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Salarizarea Corpului didactic. 
In Nrul trecut al revistei am amintit 

generalităţi cu privire la noua salarizare 
după curba Lalescu. Ne având ştiri pozitive 
am aşteptat cu nerăbdare hotărîrile comisiei 
bugetare, şi suntem informaţi că la distri
buirea fondului de 5 0 0 milioane, corpul 
didactic al Ţărei nu numai că nu a fost 
cel dintâiu satisfăcut, dar a fost chiar cel 
mai nedreptăţit din toate categoriile de 
salariaţi. Iată cum: 1. Comisia bugetară a 
luat ca salar de bază nu suma obţinută 
legal şi cu multe frământări, din 1919, ci 
suma din 1916 care constituie o veche 
nedreptate a corpului didactic şi care în 
urma rectificărei din 1919, a devenit şi 
nelegală. 2. Comisia bugetară n'a socotit 
gradaţiile drept întregiri ale salarului de 
bază ci drept sporuri, contrar legei din 
1864«care afirmă respicat că gradaţia face 
parte integrantă din salar." Aceste sporuri, 
variază între 5 0 — 2 5 0 lei pentru corpul 
didactic primar. O adâncă desamăgire şi 
îngrijitoare nemulţumire a cuprins întreg 
corpul didactic de pe cuprinsul Ţărei când 
a auzit ce situaţie i se pregăteşte tocmai 
atunci când cerea mai cu putere satisfacerea 
dreptăţii sale, când se aştepta că se va 
ţinea seamă de legitimele lui cereri. 

In urma acestor măsuri, s'au ţinut în 
Bucureşti mai multe adunări generale şi 
un congres extraordinar; s'au făcut inter
pelări îşi Cameră prin d. D. Toni, A. Pora; 
la Senat prin dl Ghibănescu; au avut loc 
consfătuiri între delegaţii corpului didactic 
şi dl Dr. Anghelescu, ministru al instruc
ţiune! şi comisia bugetară. 

Congresul profesorilor ţinut la 2 9 Martie» 
cu delegaţi din toată ţara, împuterniciţi de 
precesele verbale semnate de 2 2 5 9 profesori 
cari se declarau solidari cu orice hotărîre 
a acestui congres, chiar şi cu aceia a 
părăsirii catedrelor, dacă se vor fi epuizat 
toate celelalte mijloace, a avut de luptat 
cu 2 curente puternice; unul care cerea 
imediata părăsire a catedrelor şi altul 
care cerea o continuare, a luptei, potrivit 
propunerilor Ministerului. Ministerul pro
pusese anume: 

1. Să se aştepte 3 luni până la con
statarea excedentelor nouilor impozite, cari 
se nădăjduiesc suficiente penrru normali
zarea cerută de corpul didactic; 

2. Să se instituie o comisie care să 
conlucreze cu Ministerul Instrucţiunei, pentru 
îmbunătăţirile cari se pot efectua în cadrul 
acestui minister, şi cu comisia bugetară 
pentru normalizarea urmărită. 

In urma acestor înţelegeri s'a cerut 
liniştirea spiritelor agitate şi s'a cerut tutu
ror răbdare şi încredere până când comisia 
va obţinea ceeace nădăjduia, iar noul 
congres în care urmează să se comunice 
rezultatele obţinute şi să hotărască definitiv 
s'a fixat în luna August. Până la această 
dată comisiunea în continuu contact cu 
ministerul îşi îndeplineşte mandatul primit. 

Amintesc că fraţii colegi din judeţul 
Iaşi, întruniţi în Congresul din 2 8 Mai a. c. 
discutând chestia salarizării conform curbei 
dlui T. Lalescu care a devenit atât de 
popular ca nume şi atât de impopular 
corpului didactic din care face parte, au 



votat următorul deziderat privitor la ches
tiunea sporului: „Corpul învăţătorilor re
spinge sporul precizat prin curba dlui 
Lalescu ca nedemn faţă de starea \n care 
se găsesc tuvăţătorii". 

Congresul a mai aprobai următoarele 
deziderate : 

1. împroprietărirea învăţătorilor urbani 
ca şi acelor dela sate. 

2. Să se supună limitei de vrâstă pe 
cei nou intraţi. 

Să se acorde prime de salar şi locuinţă 
în natură pentru toţi învăţătorii aşa cum 
s*a procedat cu ofiţerii. 

4. Să se înfiinţeze depozite de alimente, 
care să vândă cu preţuri reduse învăţă

torilor prin intermediul asociaţiei. 
5 . Cursurile pentru suplinitori şi învăţă

tori să fie întocmite de stat. 

6. Dreptul copiilor fiilor de învăţători 
la pensia amânduror părinţi, majorarea 
pensiilor în raport cu ultimul salar, dreptul 
de pensie după 3 0 ani de serviciu fără 
a se cere limita de vrâstă. 

7. Transferarea învăţătorilor în cursul 
anului şcolar să nu fie admisă. 

Ca încheere amintesc că pregătirea cul
turală şi profesională ce-o avem, marele 
rol ce'l îndeplinim în Stat, munca istovitoare 
ce o depunem pentru înălţarea Neamului 
îndreptăţesc şi îndatoresc Statul să aibă 
pentru corpul didactic o deosebită solici
tudine aşa cum a arătat pentru militari şi 
magistraţi. 

La congresul din vară vom reveni asupra 
acestora. 

E. Eremie. 

învăţătorii şi revistele didactice 
E o plângere generală, la noi, a celor ce şi-

au luat sarcine de a publica revista didactice, 
că o parte prea mare a colegilor nu înţeleg im
portanţa lor. Această neînţelegere se manifestă 
prin aceea că nu le abonează şl, ceeace ar putea, nu 
colaborează la ele.*) 

Plângerea aceasta e veche. Ceştia mai băt
râni, cari am epucat periodicele didactice de acum 
patruzeci de ani şi mai bine, ştim de câte greu
tăţi s'au lovit cei ce luau eroica hoiărîre de a 
„scoate" câte o revistă pentru învăţători. După 
câţiva ani de muncă încordată şi de cheltuieli 
materiale, cari nu se mai întorceau în punga 
editorului, revista adormia în Domnul, precum 
adormiţi erau încă şi prea mulţi dintre învăţătorii, 
cărora se adresa. 

Să nu ne mirăm însă prea mult de starea 
aceasta. La noi obligativitatea învăţământului primar 
nu e veche ca de pildă în Prusia, unde regele 
Frideric Wilhelm I. a decretai-o încă din anul 
1717. La noi e încă cel puţin de cincizeci la sută 
tot pe hârtie, parte din cauza că înţelegerea ei 
uu a fost urmată din partea statului şi a socie
tăţii de spiritul necesar de jertfă, parte pentrucă 
ni-au lipsit, temelia ei, învăţătorii, în număr în-
destulitor. 

Cu toate acestea, numărul învăţătorilor din 
învăţământul primar e acum atât de mare, încât 
plângerea editorilor de reviste, că nu sunt sprijiniţi, 
aruncă o lumină tristă asupra mentalităţii corpu
lui didactic de astăzi. . . 

Căutând prin biblioteca mea, am dat de co
lecţia revistei „Şcoala Română", anul a! Ui-lea 

*) Intr'unul din numerele viitoare voiu arăta cum se 
poate colabora ia o revistă pedagogică. V. L. 

(1878/79), redactată de bunul şi mai ales practi
cul pedagog român Vasile Petri. Acesta era din 
neam de grăniţer dela Năsăud şi fusese trimis la 
şcoala normală superioară din Praga. Reîntors, a 
fost, între altele, şi profesor la şcoala normală 
de stat din Deva, pe timpul, când acolo se în--
văţa şi româneşte. A ajuns secretar al Comitetului 
grăniţeresc, care administra şcoalele grăniţereşti 
din fostul regiment român de graniţă, în sudul 
Transilvaniei. In aceasta calitate a scris Instruc
ţiuni pentru învăţătorii dela şcoalele grăniţereşti, 
Scriptologia, adică metodica scris-cititului, precum 
şi un Abecedar foarte apreciat. Eşind deacolo, a 
publicat excelenta revistă Şcoala Română în curs 
de patru ani, apărând şi în cincilea câteva nu
mere. Apoi tipări şi o foarte bnnă carte de citire 
{Legendar) pentru anul 3 şi 4 de şcoală. Văzând, 
că cu Şcmla Română nu reuşeşte să câştige des
tul sprijin din partea învăţătorilor, a publicat, 
timp de patru ani, Şcoala Practică, care a dat, 
pe lângă multe lecţiuni practice şi ariicole de in
teres pentru învăţământ, şi un Plan de lecţiuni 
împărţit pe treizeci de săptămâni, adică ceeace 
numim acum Programă analitică. 

Nici cu Şcoala Practică nu a izbutit să câş
tige pentru timp mai îndelungat sprijinul învăţă-
torimii de atunci, cu toate că revista era cât se 
poate de potrivită cu gradul de cultură al învăţăto
rilor. 

In cursul celor nouă ani de redactare de re
viste pedagogice, răposatul Petri a făcut adeseori 
apeluri, ca să fie sprijinit, — aceste apeluri s'au 
frânt însă de inerţia celor pe cari îi privia. In 
anul 1878 publică însă, în traducere, un articol 
scris de Dr. F. A. W. Diesterweg, vestit ca pe-



dagog şi ca luptător pedagogic. In anul 1850, 
Diesterweg făcea aspre mustrări Învăţătorilor ger
mani de-atunci, că nu sprijinesc revistele didac
tice, întocmai ceeace deplângea pedagogul român 
Ia 1878. Convins, că apelurile făcute de un Ro
mân către Români nu mişcă destul inima citito-
ruiui român, cum s'ar întâmpla auzind un glas 
strein, Petri a publicat articolul lui Diesterweg. 

Au trecut de-atunci 45 ani. Să nu fi făcut 
noi oare, în direcţia aceasta, nici un progres? 
Să credem, că da. Şi dacă totuşi credem, că e 
bine să reproducem o parte din articolul lui Dies
terweg, o facem pentrucă învăţătorii obişnuiţi cu 
citirea revistelor didactice să aibă cât mai multe 
argumente, cu cari să convingă, pe ceice nu ci
tesc, despre necesitatea abonării şi citirii revis
telor didactice. 

Iacă ce zicea Diesterweg: 
„întâia problemă este de-a cunoaşte şi ex

plica acest fapt (neinteresarea faţă de revistele 
didactice), a doua de-a-1 delătura. Următoarele 
momente ne pot explică faptul: 

„1 . Sărăcia multor învăţători. Ea este cunos
cută şi recunoscută de toţi. Zi de zi, dela întâiu 
Ianuariu şi până la sfârşitul Iui Decembre, ei nu 
mai scapă de grija cum să-şi agonisească pânea 
de toate zilele pentru soţie, copii şi pentru sine. 
Noi, cari suntem mai favorizaţi de soarte, abia 
ne putem închipui cât trebuie să fie de deprimă-
toare pentru spirit această stare nesfârşită de lu
cruri. Deplângem deci mult soartea acestor învă
ţători şi admitem, că puţin vor putea prisosi pen
tru culura lo r ; dar nimic ? nici măcar 15 groşiţe*) 
pe a n ? Este de necrezut. Lipsa de bani a învă
ţătorilor explică reducerea speselor la ce este mai 
necesar, la un adevărat minim, dar nu justifică 
totala lor neinteresare. Tocmai omul apăsat de 
griji are mai multă trebuinţă de nutremânt spiri
tual. Cine simte aceasta trebuinţă, acela se va în
griji şi de mijloacele necesare. Ce hu poate face 
unul singur, vor putea doi, trei sau patru. Ce este 
mai scump rămână la o parte. 

„2. Trândăvia spirituală, moleşirea totală, 
stupiditatea. Aici judecata noastră este mai grea, 
mai aspră. Vorba e, că acela, care este chemat 
şi ales pentru a lăţi lumină şi cultură, cade în
suşi în stupiditate, se îndestuleşte a meşteri ca 
un cârpaciu şi e mulţumit, dacă nu-1 conturbă 
nimeni în trândăvia sa. Durere, că avem şi mem
bri de aceştia în corpul nostru didactic. Ei sau 
nu citesc nimic sau citesc romane şi alte fleacuri, 
numai nu scrieri pedagogice. „Ruşine şi ocară pe 
capul aceluia, care e astfell" am zice, dacă nu 
am şti, cum se cresc până în ziua de astăzi vii
torii învăţători şi că şcoalele noastre normale 
poartă în mare parte vina, dacă învăţătorii sunt 
atât de nepăsători şi stupizi. Negreşit, şcoalele 
normale nu pot face totul, nu pot delătura toate 
piedicile câte se pun în calea progresului; una 
însă vor trebui să recunoască în tot cazul, şi a-

*) Groschen, în valoare de 25 ban', monetă germană 
dinainte de 1871. V . L. 

nume că faţă de acei învăţători, cari în pracsa 
vieţii se arată Indolenţi în privinţa intereselor cul
turale, ele nu şi-au făcut datoria cum se cuvine. 

„O altă cauză, că învăţătorii nu citesc reviste 
pedagogice este 

„3. Credinţa, că nu mai au nevoie de altă 
învăţătură. Şi la aceasta sunt de vină şcoalele 
normale*) cari predică neîncetat elevilor : Fiţi mai 
mult buni decât învăţaţi 1" Prin aceasta elevii a-
plicaţi spre trândăvie şi aroganţă se deprind de 
timpuriu a dispreţui toată ştiinţa „lumească". Ca 
cineva să poată lucra pentru „împărăţia cerului" 
— zic ei — nu se cere decât numai şi numai 
credinţă „adevărată". Ştiinţa multă slăbeşte cor
pul şi face pe om înfumurat. Astfel cugetă ei şi 
nu văd, că dânşii sunt cei aroganţi şi Înfumuraţi. 
Ei caută cu un fel de sufisanţă Ia ceice stăruesc 
pentru progres; căci eFsunt cei „desăvârşiţi" că
rora, precum zice poetul, nime nu le poate Intra 
în voie. „Numai acela ne mulţumeşte, care stâ
rneşte în înaintare", zice însă acelaş poet. 

„învăţătorii săraci ne însuflă compătimire, cei 
trândavi disgust, aceşti din urmă dispreţ. Nouă 
ne trebuie învăţători capabili şi cu stăruinţă peda
gogică, dar nu dascăli de legea veche. 

„In fine mai este o cauză, care face pe în
văţători să nu citească reviste didactice, anume: 

„4. Poziţiunea lor dependentă şi lipsa de tn* 
demn din partea superiorilor lor. Mii de învăţători 
îşi au privirile îndreptate mai mult la superiorii 
lor, decât la cauza proprie. „Ce doreşte d-1 in-
pector, d-1 protopop, episcopul?" Iată Întrebarea 
principală. Nici domnii aceştia, nu cer, sau şi 
dacă cer, nu cer cu destulă energie, ca învăţătorii 
să progreseze ca învăţători, să-şi lărgească orizontul 
cunoştinţelor şi să-şi formeze o judecată proprie. 
Le place atârnarea lor, care de multe ori sea
mănă a minorenitate. Dacă învăţătorii citesc ziare 
scrise de către bărbaţi independenţi, cari şi-au 
luat de problemă combaterea nevrâstniciei învăţă
torilor şi mai ales a nevrâstniciei spirituale, care 
este mama atârnării, superiorii văd în aceasta o 
deprindere, care nu se potriveşte cu scopurile şi 
tensinţele lor ; de aceea Ii şi desmântă în tot 
modul dela lectura acestor foi „aţâţătoare" sau 
li-o interzic deadreptul. 

„Am mai putea adăoga şi alte momente pen
tru a rieslega enigma — dacă peste tot poate fi 
aici vorba de o enigmă. Ele ne îndica totodată 
şi mijloacele, cu ajutorul cărora se poate înlătura 
răul amintit, anume : 

„1. Să conlucrăm cu toţii, ca să se asigure 
învăţătorilor un salar convenabil şi suficient. Omul 
nu trăeşte numai cu pâne. Ceeace-a zis Goethe 
despre poetul Tiedge, „că ar avea mai bune idei, 
dacă ar trăi mai bine", se poate aplica şi Ia în
văţători. Acest trai mai bun se referă mai Întâiu 
la partea fizică a vieţii, apoi şi la cea spirituală. 
Omul nu-şi poate nutri spiritul până nu şi-a să
turat mai întâiu corpul. Când copiii sbeară după 

*) Diesterweg are în vedere şcoalele normale con
fesionale cele vechi V . L. 
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pâne, nu putem aştepta ca bietul părinte să facă 
jertfe pentru cultura spiritului; de aceea zicem ca 
Enric al IV-lea regele Franţei: „Pentru fiecare 
învăţător în toată Dumineca o găină în oală şi o 
revistă nouă şi nutritoare pe masă!" Găina îi va 
întări nu numai corpul, ci şi inima, penlrucă se 
vor sătura în acelaş timp soţia şi copiii; revista 
va deştepta în el cugete salutare pentru educaţiu-
nea tinerimii. 

„2. Să combatem stupiditatea, sufisanţa şi de
pendenţa colegilor, lucrând în aceloş timp pentru 
înaintarea lor în cultură. Sunt învăţători, cari au 
simţ şi aplecare pentru câte lucruri în lume, numai 
pentru interesele breslei proprii nu. Aceasta nu 
se poate scuza. Dela învăţător se cere înainte de 
toate inimă pentru chemarea sa şi pentru colegi. 
Adevăratul învăţător se simte solidar, cu colegii 
săi tn privinţa educaţiunii tinerimii, a culturii na
ţiunii, de aceea se nevoieşte, în tot modul a da 
colegilor sau a le ajută ca să-şi elupte înşişi 
ceeace le trebuieşte; ba învăţătorii mai capabili 
şi cu stare mai bună sunt datori chiar a se apro
pia către colegii lor mai lipsiţi şi a le promova 
cultura cu iubire frăţească. Mijlocul cel mai bun 
pentru ajungerea acestui scop este lectura şi stu
diul foilor pedagogice. Mulţi învăţători cu inimă 
către chemarea lor nu înţeleg toate câte se scriu 
în revistele didactice; pentru ce să nu-i povăţu-
iască învăţătorul vecin, dacă e mai priceput? 

„Eacă un câmp larg pentru activitatea învă
ţătorilor nobili şi bravi! Numai „dascălul" înfu
murat de odinioară nu vrea să primească învăţă
tură dela nime; numai aroganţa pretinde, că toate 
le ştie, toate le pricepe. învăţătorul de astăzi tinde 
a progresă neîncetat şi spre scopul acesta pri
meşte cu mulţumită ajutorul, ce i-se dă. Este bine 
şi frumos a vedea toate cu ochii săi pretutindeni 
Literatura este o imensă mare. An de an, am pu
tea zice zi de zi, se ivesc pe orizontul omenimii 
şi în special pe terenul pedagogiei fenomene re
marcabile, meteori, cari se perd iarăş, sau pla
neţi şi stele descoperite de nou ; cine să ne po-
văţuească, cine să ne explice aceste lumi nouă ? 

„Eacă scopul, eacă meritul foilor pedagogice 1 
Afară de aceasta ele mai spun învăţătorilor, ce au 
a face, ce au a speră, de ce au a se teme. Cine 
nu-şi deschide la toate acestea urechia sa, spiritul 
său, acela nu trăieşte în timpul de faţă, nu este 
omul timpului. Sunt bărbaţi, cari stau la înălţimea 
timpului şi ne signalizează fenomenele apărute. 
Aceşti bărbaţi merită stima şi mulţumită învăţă
torilor. Scopul lor e de-a înainta cauza comună. 
Ei scapă pe ceialalţi colegi de o muncă grea 
prin munca, la care se supun înşişi. Sau cugetă 
doară învăţătorii, că nu e greu a scrie o revistă 
didactică? că este uşor a răsfoi toaîă literatura, 
a redacta manuscrisele colaboratorilor, a purtă o 
corespondenţă întinsă ? Sau cred, că toate acestea 
sunt lucruri plăcute ? că se poţ face fără devota
ment şi iubire către cauză? Sau presupun, că 
cineva înfiinţează reviste didactice din motive de 
câştig? Nu cunosc nici o revistă didactică, care 

să aducă sau să fi adus cândva un profit, pe 
care redactorul să nu §1-1 fi putut agonisi cu 
mult mai uşor pe alia cale. Din contra, cele mai 
multe din foile noastre abia se susţin dintr'o zi 
într'alta ca vai de ele. 

„învăţătorul cu inimă către chemarea sa, 
citind adevărurile acestea, va recunoaşte, sperăm, 
că este de datoria sa a sprijini în tot felul, ma
terial şi intelectual, în interesul propriu şi al cauzei 
comune, redacţiunile acelor reviste, cari după 
convingerea lui promovează mai mult cauza şcolară 
în general, interesele învăţătorilor în special. Re
dacţiunile lucrează pentru el, el citească cel puţin 
revistele lor". 

Până acum din Diesterweg. Ceice au citit cele 
spuse de el, sigur că au ajuns la convingerea, 
că are deplină dreptate şi — mutatis mutandis 
— multe se potrivesc şi pentru astăzi. 

Să sprijinim deci revistele noastre dăscăleşti 
şi îndeosebi organul Asociaţiunii. Căci el trebuie 
să ne dea o icoană viie şi largă a tot ce se 
petrece pe terenul învăţământului în Dacia supe
rioară, unde sunt şi vor fi şi în viitor împrejurări 
deosebite de cele din trecut. Şi să nu uităm un 
lucru: Organul Asociaţiunii noastre trobuie să fie 
locul de întâlnire sufletească cât mai deasă a 
întregei dăscălimi ardelene şi totodată tribuna de 
pe care să se validiteze unitatea în aspiraţiuni a 
breslei noastre. 

Victor Lazăr. 

Semne bune. 
Un gest frumos al unor muncitori. In Ora-

viţa s'a instituit un comitet pentru a strânge fon
durile necesare clădiri unuii liceu. 

In ultima şedinţă a acestui comitet primpre-
torul dr. Pavel Limba a comunicat că după stă
ruinţele sale, muncitorii din Anina au hotărât să 
dea 1 la sută din salariul lor anual pentru zidirea 
liceului. 

Dania aceasta, cari se ridică la frumoasa 
sumă de 1 milion lei, constiiue un fapt care face 
cinste muncitorimei. O relevăm pentrucă poate 
sluji de îndemn şi de pildă. 

Astăzi când afirmarea noastră ca naţiune 
atârnă de strălucirea şi răspândirea culturei 
noastre, fapta muncitorilor din Anina înseamnă, 
un prilej de înviorare a nădejdilor noastre. 

Tot pentru liceul din Oraviţa au donat câte 
50.000 lei comunele Ciclova-Română şi Steier-
dorf. Planurile noului liceu sunt gata şi în curând 
este speranţă că se va începe ridicarea Iui. 

Se cuvine se aducem cuvinte de laudă pen
tru toţi acel intelectuali români din Oraviţa cari 
lucrează în scopul clădirii acestui liceu. 

Este o pildă de iniţiativă locală, care mai 
cu seamă astăzi, când Statul este în luptă cu 
atâtea greutăţi, trebuie relevată pentru a stimula 
cât mai mult energiile şi pornirile ganeroase atât 
de rari astăzi. 



Pentru propăşirea poporului 
— Datoria învăfătorimii prezente — 

— Continuare — 

In cele premerse până acum am dovedit 
necesitatea imperativă a săvârşirii operei de ridicare a 
păturei ţărăneşti, reclamată de interesele superioare 
naţionale şi de Stat, şi am adus în legătură 
intimă chestia culturală şi economică a poporului 
nostru, pentrucă de fapt ele stau în strânsă şi 
nedespărţită frăţietate. In zadar vei voi să rezolvi 
una fără de cealaltă, căci te poticneşti indată. 

„Vrei să te-apuci sâ ridici starea culturală; 
te loveşti de starea economică: sărăcia nu vrea 
să ştie de cultură. Vrei să te-apuci să ridici starea 
economică; te loveşti de starea culturală: ignoranţa 
crede că ştie destul şi pune vina pe noroc, de 
câte ori lucrul nu iesă aşa cum s'aşteaptâ; 
ignoranţa nu se găseşte niciodată vinovată." 
(Sp. Popescu: Contribuţie Ia munca pentru ridi
carea poporului). 

Iată-ne ajunşi Ia răscruce, chiar dela început, 
neştiind precis, pe ce cale să apucăm, cum să înce
pem şi cum să ducem la îndeplinire măreaţa operă. 

Ca unor pedagogi, ce pretindem a fi, ni s'ar 
impune o lucrare de jos în sus; să începem din 
şcoală, cu poporul mic de şcolari, şi să continuăm 
cu ei şi după ce au ajuns în şcoala vieţii, urmând 
calea normală a evoluţiei progresive. Necesităţile 
şi spiritul timpului de azi, — care a apucat pe 
poporul nostru destul de nepregătit şi întârziat, — 
pretinde a săvârşi însă o muncă paralelă, îngrijin-
du-ne atât de proporul cel mic, cât şi de cel mare. 
Trebuie să ne ocupăm In primul rând de necesi
tăţile culturale, sociale şi economice ale poporului 
In vârstă şi paralel cu această acţiune vom face 
şi educaţia In acest senz a şcolarilor şi anume: 

Pe teren social cultural, înfiinţarea caselor de 
cetit, a casei culturale, în fiecare comună, mi se 
pare lucrul cel mai însemnat şi necesar de rezolvit. 
Având această casă, cu biblioteca ei bine selec
ţionată şi cu ziare şi reviste potrivite pentru 
ţărani, avem deja pusă piatra fundamentală a operei 
noastre şi avem locul de convenire cel mai potrivit 
intre ţărani şi conducătorii săi. Aici i se dă ocazie 
învăţătorului a-şi pune in lucrare intreg capitalul 
de cunoştinţe şi de destoinicie, sfătuind, lămurind, 
îndemnând, conducând şi controlând cu pricepere 
şi bunăvoinţă pe săteni în toate direcţiunile. 

Celor neiniţiaţi In meşteşugul cititului şi 
scrisului, — văzându se în situaţia nefericită de 
a nu se putea împărtăşi în mod nemijlocit de 
povaţa literii tipărite, — Ii se va trezi dorul de 
a-şi însuşi acest meşteşug, adică vor simţi trebu
inţa cursului de analfabeţi. Cei cu însuşiri muzicale 
mai iute vor putea fi strânşi într'un cor, 
sau Intr'o trupă de diletanţi pentru reprezen
taţii teatrale. Aceste două lucruri din urmă sunt 
de mare importanţă pentru educaţia poporului şi 
o armă puternică tn mână conducătorilor săteşti 

II. 

pentru disciplinarea şi conducerea efectivă a popo
rului; căci e un fapt constatat, că pe popor numai 
pe calea sentimentelor îl poţi conduce şi guverna 
In mod democratic — cu uşurinţă şi cu rezultat 
bun. Dacă mai adăugăm, că şi elementele cele 
mai slabe din popor, — cari n'au avut parte de 
instrucţie şcolară sau educaţie corespunzătoare şi 
nu le place a cerceta biserica ca să se adape la 
izvorul învăţăturilor morale şi creştineşti, — se 
simţesc atrase de plăcerea ce Ie-o procură o 
pretrecere frumoasă poporală, unde morala, învă
ţătura buna şi .sentimentele nobile, ce transpiră 
din piesa de teatru, poezii, cântări e t c , li se 
furişează pe neştiute în mintea şi inima lor 
nobilitându-le gândirea şi simţirea, — putem 
preţui mai bine eficacitatea acestor mijloace. 

Tot în cadrul activităţii desfăşurate în sânul 
casei culturale intră şi datoria de a sfătui şi 
îmboldi pe ţărani, s a ş i cumpere şi să citească 
gazete şi cărţi instructive şi distractive, etc. In 
felul acesta vom ajunge să deprindem pe ţărani 
a folosi cartea învăţată în şcoală — şi in viaţă, 
formând astfel o generaţie de ţărani cărturari în 
înţelesul real al cuvântului. Rezultatele şcoalei, 
precum se şte, se cântăresc după măsura în care 
oamenii folosesc cartea adică învăţătura în viaţa 
practică. Cei cari nu fac astfel se consideră de 
analfabeţi deşi cunosc elementele scris-cetitului. 

O altă binefacere ce rezultă de aici este, \ 
ridicarea calităţii poporului, căci puterea, vrednicia 
şi trăinicia unui popor mai mult atârnă dela 
calitatea, decât dela numărul său. 

Aceste case culturale ajută şi la nobilitarea 
vieţii sociale a poporului, căci inlocuesc tn mare 
parte cârciumele din sat, unde oamenii se duc 
mai mult din necesitate, conduşi de instinctul 
social, neavând alt loc mai bun de întâlnire şi de 
distracţie. Iată, deci, că această casă are şi meni
rea de a fi un loc drăguţ de întâlnire şi de 
distracţie pentru omenii dornici de viaţă socială, 
fără de care nu pot trăi şi care totodată e menită 
a fi chiagul unei societăţi nobile şi unui mic cerc 
culturul sătesc, bază a unuia cultural mai larg. 

Lucrul cel mai potrivit e, să se Înfiinţeze 
această casă culturală în cadrul societăţii culturale 
„Astra", creindu-se în fiecare comună câte-o 
agentură a acestei societăţi. 

Atârnă de Însuşirile conducătorilor din sat, ca 
această inst tuţiune să fie plină de viaţă şi să^ 
devină izvorul tuturor lucrurilor bune şi frumoase, 
menite a servi şi a contribui la emanciparea 
socială şi culturală a poporului dela sate. 

Să luminăm acum problema organizării şi 
ridicării economice a sătenilor noştri. 

Aici se potriveşte zicala: „Minte şi bani". 
Bani, har D-lui, au destui ţăranii, In vremea de 
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azi. Trebuie numai minte şi trebuie căutată numai 
modalitatea de a pune în lucrare, spre binele 
obştesc multele capitaluri mici şi mari, cari sunt 
rău întrebuinţate sau zac nevaîorizate prin şerparele 
şi lăzile plugarilor. Trebuie organizaţie sistematică 
şi aici: organizare prin tovărăşii de tot soiul. 

Socot de nimerit a cita părerea d-lui V. C. 
Osvadă, unul dintre cei mai destoinici şi înţele
gători economişti ardeleni pe acest teren, care 
scria astfel: 

„Giosul, ţărănimea neamului nostru, lipsită 
de busch şi mijloacele învăţăturii a rămas de 
dragul gliei sau de nevoia vieţii — credincioasă 
plugăritului. Şi rzi singură această clasă de plugari 
cinstiţi rie oferă chiagul sănătos, din care cu 
timpul să se frământe pânea trebuincioasă alimen
tării progresului nostru — ca neam. 

„Ne dăm seama de situaţia defavorabilă în 
care ne ţine lipsa organizaţiei noastre sociale şi 
economice — singure hotărâtoare în lupta de azi 
a popoarelor. 

„Dar aceasia conştientă apreciare trebuie să 
ne îndrume toate forţele în spre munca economică 
pe toate brezdele af.rmării sale. Plugărimea tă fie 
luminată şi apoi ridicată la munca agriculturei 
industriale şi comerciale. 

„Meseriaşii noştri să fie înarmaţi cu noi 
cunoştinţe pentru ca să şi cucerească loc în 
concurenţa ce l i s e opune. Negustorii noştri s a ş i 
potrivească mu< ca de intermediari realelor trebu
inţe ale poporului nosru. 

„Pentru săvârşirea aces'ei munci însă ni se 
impune o aleasă organizaţie economică, care apoi 
să siujască drept mijloc desvoltării noastre culturale, 
politice şi naţionale. 

„Aceasta organizaţie, după credinţa mea nu 
o putem avea decât prin tovărăşii Ia temelie cu 
cel mai larg şi mai cinstit democratism şi dragoste 
de fiatel" (Almsnjchul scriitorilor români din 
Ardeal. 1912). 

Aceste păreri foarte juste al acestui fost apostol 
al tovărăşiilor în timpul d'nainie de răsboiu, merită 
să Ie încrestăm adânc în mcmsric. 

Fundamentul şi centiul de gravitaţie a! orga
nizaţiei econom'ce pentru ţărănime, îmi pare a fi 
banca sătească ca tovărăşie de credit, aşezată pe 
cele mai largi principii umanitare creştineşti. 

Din această temelie ca dintr'un pământ bogat, 
humos, pot să răsară şi să se alimenteze toate 
celelalte însoţiri de folos obştesc, cari — dacă 
sunt organizate şi conduse în spiritul curat al 
democraţiei şi sincerităţii, cu muncă cinstită şi 
fără preget, cu înţelepciune şi cu adevărată dragoste 
de neam, — pot să aducă cu ele o adevărata 
renaştere şi fericire în viaţa economica a satelor 
noastre — sub toate formele sale. 

Dintre diferitele sisteme de astfel de bănci 
săteşti, cel potrivit cu stările noastre îmi pare a 
fi băncile sistem Reiffeisen. 

Ce rnirsu!r sa, pot realiza prin organizarea 
sistematică a unor astfel de bănci, şi cât de mult 
poate influenţa în spre bine soarta unui popor, 
ni-o ;;rată cartea d-lu< I. Şchiopul: „Chestiunea 
polonă", în care zugrăveşte lupta uriaşă şi plină 

de succese admirabile a poporului polon din 
Posen (fosta provincie germană) în contra politicei 
de expropriere şi germanizare a imperiului german. 
Dar ni-o arată şi activitatea rodnică a băncilor 
săteşti din vechiul Regat, întemeiate în cea mai 
mare parte de căire învăţători, la iniţiativa şi 
îndemnul regretatului Spiru Haret, fost ministru 
al instrucţiunii, şi cu sprijinul efectiv al Statului. 

Baia-Mare. I iar ie B e j a n 
(Va urma).^ sub-revizor şcolar. 

Lecţie practică de Istorie. 
CI. II: Sobieschi şi plăeşii". 

A) Pregătirea. 
I. Ascultarea lecţiei vechi „Dumbrava-roşie". 
II. Idei aperceptive. Cu cine s'a bătut Ştefan 

cel Mare la Dumbrava roşie? (Poloni). De ce 
veniseră Polonii în ţara lui? (s'o cuprindă). Ce li 
s'a întâmplat Polonilor ? (au fost bătuţi). Cine s'a 
luptat cu e i ? (Moldovenii). In ce ascundeau 
domnitorii bogăţiile lor ? (cetăţi). Ştiţi voi ce este 
cetatea? (o clădire întărită). Ce este plaiul? 
(un loc pe poala munteului). Cum se numesc 
oamenii care locuesc pe plaiu? (plăeşi). 

III. Astăzi vom vedea ce i s'a întâmplat unui 
rege al Polonilor din pricina unor plăeşi. Ce 
vom face? 

B) Formarea cunoştinţelor — Concrete. 
I. Pe drumul ce duce către cetatea Neamţu, 

pe la sfârşitul iunei Sept, 1688 se vedea o oaste 
mergând în neregulă etc. etc. 

II. Ce se vedea venind către cetatea Neamţu? 
(oaste mare). Cum mergea această oaste? (în 
neregulă). De ce venea aşa? (oştenii erau 
flămânzi şi învinşi. Cine era comandantul Polonilor? 
(regele Sobieschi). Ce-a zis el când a văzut cetatea? 
(s'o ia cu forţa). Pentru ce? (să nu se întoarcă 
învinşi acasă). Pe cine a trimis el în cetate? 
(pe un ofiţer). Cu cine a vorbit ofiţerul? (cu plăeşii). 
Ce făceau ei acolo? (păzeau cetatea). Ce-au răs
puns e i? (Să-şi vadă de treabă căci ei nu dau 
cetatea). Câţi plăeşi erau? (19) . Dar armata polonă, 
cum era faţă de numărul plăeşilor? (mult mai 
mare etc.) La fel procedăm până la sfârşit. 

b) cunoştinţe abstracte. 
I. Cine erau plăeşii? (străjerii cetăţii). Cine 

venise să cuprindă cetatea ? Pentru ce voia el s'o 
cuprindă? (nu mai avea hrană). Cum a fost armata 
polonă faţă de plăeşi ? (numeroasă). Cum s'au 
luptat plăeşii? (cu curaj). Ce s'a întâmplat Polonilor? 
(au murit mulţi). Ce-au vrut ei să facă Moldove
nilor;? (rău). Dar tâul mai mare al cui a fost? 
(al Polonilor). Dacă ei au vrut să facă rău şi li 
s'a întâmplat lor răul, ce putem spune despre cel 
ce face rău? 

II. Rău faci, rău găseşti! Altul să mai spună! 
C) Aplicarea. 

Ca cine trebuie să ne apărăm noi ţara? 
(ca plăeşii). Pentru ce? (este ţara noastră în care 
ne-am născut). Pentru lecţia viitoare să ştiţi să 
povestiţi această lecţie. Ce veţi face? 
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Ce trebuie să înţelegem prin civilizaţie 
Derivat din francezul „civil", l a i n i c u l „ci-

vilis", verbul „civiliser" trebuia tă educă cu sine 
vorba „civilmtien" care să arafe acţiunea de a 
civiliza şi starea unei naţiuni civilizate. Cuvânlul 
civilizaţie a fost introdus la noi nu de multă 
vreme, deoarece chiar în limba franceză, de unde 
noi l-am luat, apare Ia sfârşitul secolului al 
XVIII-a. Academia franceză 1-a admis de-abia 
în 1798. 

Azi, e foarte mult întrebuinţat, deşi ideea de 
civilizaţia e dintre cele mai complexe. 

Pentru a ne da bine seama de ce este civi
lizaţia, trebuie să căutăm a prinde cele două sen
suri diferite ale cuvântului, adică a-1 înţelege In 
două feluri. 

Littré, (Dictionnaire de Ia langue française,) 
în ceeace priveşte sensul restrâns defineşte civili
zaţia: totalitatea opiniilor şi moravurilor care re-
zultă din acţiunea reciprocă a artelor industriale, 
a religiei, a artelor frumoase, şi a şliinţei". 

Ţinând seama de acest înţeles putem vorbi 
despre civilizaţia greco-romană, a Chinezilor, a 
Eschimoşilor, civilizaţia engleză, română, arabă, etc. 

Când, însă, ne servim de această vorbă ca 
să arătăm o stare opusă barbariei, chestia se 
complică. Ca să putem desface elementele con
stitutive ale civilizaţiei, în sens larg, e nevoie să 
o analizăm din anumite puncte de vedere. 

Din punct de vedere inteleciual, ştiinţa fiind 
o parte integrantă a civilizaţiei, se înţelege că 
starea civilizată implică oarecare cunoaştere a luc
rurilor. 

Cel care ştie că pământul se învârteşte îm
prejurul soarelui, e mai civilizat decât cel care 
crede contrarul. Tot astfel zicem şi de cel ce ia 
chinină când are friguri faţă de cel ce se lasă să 
fie descântat. 

Prin urmare, progresul civilizaţiei e în raport 
direct cu scel al cunoştinţei. 

Al doilea element al civilizaţiei e răspândirea 
primului element, adică a cunoştinţelor, în massa 
poporului. 

Aceste două elemente : extensiunea cunoştin
ţelor prin ştiinţă şi răspândirea acestora, trebuie 
pe cât se poate să meargă de — opotrivă, — ele, 
prin firea lor, ne fiind antagoniste. 

In legătură cu progresul ştiinţei e progresul 
aplicării acesteia. ,Cu cât omule mai puţin scla
vul lucrurilor, cu atât e mal civilizat". (Charles 
Richet.) 

Drumul de fier, imprimeria telegraful, vapo
rul, microscopul, aeroplanul, etc. arată gradul de 
desrobire al omului faţă de lucruri, adică de ro
bire a materiei. 

Cum, însă, de aceste binefaceri ale ştiinţei 
ne putem folosi doar când înlăturăm cel mai mare 
rău omenesc — bolile, — o parte determinantă a 
progresului civilizaţiei revine medicinsi, chirurgiei, 
higieniei, fiziciei şi chimiei, etc. 

Patogenia şi terapeutica vor marea totdeauna 
civilizaţia unui popor. 

* 
In ceeace priveşte arta, care e rolul ei în ci

vilizaţie ? 
Putem spune categoric că în sine arta nu e 

un factor determinant al progresului civilizaţiei, 
căci arta nu progresează. „Sunt schimbări dar 
nu-i progres în artă. Concepţia frumuseţei depinde 
de timpuri şi locuri. Frumosul absolut e un non 
sens." (Charles Richet.) 

Artistul modera nu-i superior celui din alte 
vremi: cutare sculptor modern din Occident nû  i 
mai mare sculptor decât Phidias; cutare pictor 
român nu întrece pe Grigorescu, şi tot aşa scrii
torul de azi pe Odobescu. Pe fiecare îl judecăm 
în timpul şi locul operei creiate. 

Transformările artei nu sunt etape progresive 
către o mai mare perfecţie estetică, t i doar schim
bări, — mode, — cari dovedesc că arta e ne
stabilă. 

Ştiinţa îşi măreşte câmpul progresând, arta 
şi-1 schimbă după capriciu. 

Totuşi, putem vorbi de progresul artei, dar, 
în acest caz, înţelegem puterea ei de a se răs
pândi în mulţime, de a deştepta dragostea şi res
pectul poporului pentru ceeace este frumos. 

Deci numai difuziunea artei consituie un ele
ment de civilizaţie. 

* 
Ca rezultat al acestei răspândiri, atunci când 

arta are un fond moral, avem un alt element al 
civilzaţiei: moralitatea. Totuşi acest element nu e 
exclusiv, căci o societate intelectualizată poste fi 
inferioară din punct de vedere model unei socie
tăţi anterioare sau viitoare. Dar in acest caz jus
tiţia — care constituie singură un progres moral 
— să nu fi fost atinsă. Dreptatea, libertatea, res
pectul drepturilor altuia, urbanitatea şi politeţea 
sunt caracteristica civilizaţiei. 

Moralitatea e ca şt arta, schimbătoare, vre
melnică. E o modă. 

Numai ştiinţa nu dă înapoi, ea singură cu
cereşte zilnic. De aceea de omul de şfiinţă de azi 
putem spune cu certitudine, că ştie mai mult ca 
cel de ieri. 

In morală şi în artă sunt regrese uimitoare. 
Totul e, însă, ca aceste schimbări ale moralei să 
fie cât mai de scurtă durată. Cu cât curentul de 
perversitate e puţin intens şi mai de scurt timp, cu 
atât acea societate e mai săr ătoasă, mai civilizată. 

Dar revenim şi susţinem că atunci când oa
menii de ştiinţă vor descoperi bunăoară, mijlocul 
utilizării căldurii solare şi ca atare, Sanara ar fi 
transformată într'o imensă uzină, lumea acelui 
timp, oricât de imorală ar fi, nu va putea opri 
pasul hotărît spre o mai mare civilizaţie faţă de cea 
de azi — ptogres nediscutat, datorit elitei inte
lectuale, singura," de altfel, care înseamnă calea 
spre mai bine. 
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Dacă punem problema Invers, ajungem la 
acelaş rezultat: un secol în care nici o creiaţie 
nu Înfiorează mulţimea fermecându-i sufletul şi 
deschizându-i orizonturi nouă ; în care nici o des
coperire, nici o invenţie nu subjugă din for
ţele naturale înconjurătoare, spre a le pune 
în serviciul omenirei; dar în care n'ar fi divor
ţuri, certe conjugale, n'ar fi minciuni politice, 
nici presă venală, nu s'ar mai bate oamenii între 
ei, popoarele nu s'ar mai război şi nici revoluţii 
nu s'ar isca, ei bine, acest secol s'ar putea el 
oare numi secolul lui Pericles, sau ca să vorbim 
categoric: ar fi acest secol mai civilizat decât al 
XX-a ? Desigur că nu. Căci veacul nostru cu tot 
cortegiul de războaie, de revoluţii, de crize finan
ciare, de suprize neplăcute şi de mizerii, e vea
cul telegrafiei şi telefonului fără fir, al aero şi 
hidroplanului; e veacul anesteziacelor, al antisep
ticelor, al seroterapiei, al atenuării virusurilor; e 
veacul radiului şi al dreptăţii. 

* * * 
Ideea de civilizaţie e, prin urmare, strâns 

legată de aceste diverse elemente. Cât priveşte 
civilizaţia viitorului Charles Richet hotărăşte că ea 
trebuie să fie „Ştiinţă şl Justiţie". 

George Retezeanu. 

Lec{ie practică la cl. III. 
Obiec tu l : Gramat i că . 

Subiectul: Adjectivul şi numărul Adjectivelor. 
A) Pregătirea. 

I. Ase. lecţiei vechi. Accentul grav. 
i II. Idei aperceptive. Ce se numeşte propoziţi 

une? Ce se numeşte substantiv? Când un substantiv 
se zice că e la numărul singular? Dar la plural? 

III. Anunţarea. Astăzi avem să învăţăm mai 
departe Ia gramatică. 

B) Formarea cunoştinţelor. 
a) Concrete. 

I. Buni se numesc acei copii cari fac totul ce 
le spun părinţii şt domnul învăţător? Părinţii sau 
dl învăţător iubesc sau utăsc pe acei copii ascul
tători? (îi iubesc). Copilul ascultător este iubit 
numai de părinţi şi de dl învăţător? (este iubit 
de toţi). Să spună unul frumos această propoziţi 
une? (Copilul ascultător este iubit de toţi). Voi 
scrie această propoz.petablă. Dacă copilul ascultător 
este iubit de toţi; atunci copii ascultători cum sunt? 
(sunt iubiţi). Voiu scrie şi această propoz. pe tablă. 
Ce fel de miel este acela care suge la 2 oi? 
(blând). Ce face dar mielul blând? (suge la 2 oi). 
Voiu scrie şi această propoziţiune pe tablă. Pe 
care tablă scriem cu creta? (pe tabla cea mare). 
Ce facem dar pe tabla cea mare? (Pe tabla cea 
mare scriem cu creta). Voiu scrie şi această 
propoz. la tablă. Pe care tăbliţe mai scrim? (pe 
tăbliţe mici). Cu ce scriem pe ele? (cu condeele). 
Deci ce facem pe tăbliţele mici? (pe tăbliţele mici 

scriem cu condeele). Voiu scrie şi această propo-
ziune pe tablă. Pe tablă se află setis: 

1. Copilul ascultător este iubit de toţi. 
2. Copii ascultători sunt iubiţi de toţi. 
3. Mielul blând suge la 2 oi. 
4. Pe tabla mare scriem cu creta. 
5. Pe tăbliţele mici sciiem cu condeele. 
II. Să cetească unul prima propoziţiune? 

De ce este propoziţiune? Care este substantivul In 
această propoz.? Cum este copilul? (ascultător). 
Ce arată vorba ascultător? (însuşirea copilului). 
Ce fel de nume este substantivul copil? (de 
finţă). Atunci vorba ascultător a cui însuşire o 
arată? (însuşirea fiinţei copil). Tot ast fel se 
analizează şi propoziţiunile următoare. 

III. Ce arată deci vorba ascultător din propoz. 
I.? (însuşirea fiinţei xcopil). Dar vorba ascultători 
din propoz. II.? (însuşirile fiinţelor copii). Ce 
arată vorba blând din propoz. Iii .? Dar vorba 
mare din propoz. 4 . ? Ce arată vorba mici? 

b) cunoştinţe abstracte 
I. şi II. Ce-am spus că arată vorbele ascultător, 

ascultători, blând, mare şi mici din propoz. de pe 
tab'ă? (însuşirile finţelor sau lucrurilor). 

III. Ţineţi minte! Vorbele care arată însuşirile 
fiinţelor sau lucrurilor se numesc adjective? 
Cum se numesc vorbele care arată însuşirile 
fiinţelor sau lucrurilor? Se numesc adjective? 

I—II. Care este subt. în propoz.? In ce număr 
este acest substantiv)? Ce am spus că arată vorba 
ascu'tă'or? Ce este dar vorba ascultător? La câţi 
şcolari vă gândiţi voi când rostesc eu cuvântul 
ascultător? (la un singur copil). In ce număr este 
deci acest adjectiv? (singutar). La fel procedez şt 
cu analiza propoziţiunilor următoare. 

LI. In ce număr este substantivul copilul din 
propoziţiunea I.? Dar adjectivul său? In ce număr 
este substantivul copii din propoz. II.? Dar 
adjeclivul său? etc. 

c) abstracte. 
I. Dacă substantivul este la numărul singular, 

adjectivul la ce număr trebue să se pună? Dar 
dacă substantivul este la numărul plural? (şi 
adjectivul se pune fot la numărul plural). 

III. Ţineţi minte! Adjectivul primeşte numărul 
substantivului pe lângă care stă. Dacă substantivul 
e în numărul singular, şi adjectivul se pune tot 
în singular; dacă substantivul e în numărul plural 
şi adjectivul se pune tot în numărul plural. Să 
spună unul ce se numeşte adjectiv? Altul să-mi 
spună ce am mai învăţat despre adjectiv? 

C) Aplicarea. 
Să-mi spună unul o propoziţiune cu adjectivul 

la numărul singular? Altul să-mi spună o propo-
ziţ.une cu adjectivul la numărul plural. Deschideţi 
cărţile de gramatică Ia pag. 22. Să cetească unul? 
Care sunt adjectivele? La ce număr sunt? Li se 
dă c temă pentru acasă, unde să aleagă adjectivele, 
înpreună cu numărul lor. 



O nouă institufiune a învăţătorilor. 
Puterea de viaţă a unui individ se manifestă 

în valoarea lucrurilor ce ie săvârşeşte şi a lucru 
rilor ce le prestează. Un alt criteriu just de apre
ciare a Individualităţii cuiva în împrejurări date 
nu poate exista. Trebuie socotită sosită vremea 
ca fapta să fie pusă mai presus şi mai înainte 
de ori şi ce. 

Cele spuse cu referinţă la individ îşi au 
înţelesul şi potriveala lor deosebită cu privire 
la grupările şi asocierile indivizilor. „Asociaţia 
învăţătorilor din Ardeal, Banat*, ctc.gîncă de Ia 
înfiinţarea ei şi-a dat seamă de importanţa faptei 
prin care se pot stimula tot mai mult membrii 
ei, de a păşi pe calea care duce la atingerea 
idealurilor ce le avem. 

Rând pe rând, după puteri şi împrejurări, 
au luat fiinţă insiituţiuni, cari să dovedească şi 
să arate punctul până unde a putut ajunge forţa 
da organizare şi de manifestare a tagmei noastre. 
Şi a cunoaşte şi a ne da seamă, din când în 
când de]această forţă de manifestare a ei, e un lucru 
foarte folositor. Folositor din punct de vedere 
subiectiv a însăşi tagmei şi folositor din punct 
de vedere obiectiv pentru cei ce stau în afară, de 
tagmă, pentru marea opinie publică. 

Orice om, când ajunge la realizarea unei do-
rinţi, a unui scop, pentru care a muncit şi s'a 
trudit mult ca să-I vadă înfiripat, atunci se op
reşte puţin şi se socoteşte. Trece în revistă ener
gia depusă pentru înfruntarea greutăţilor ce au 
stat de-a curmezişul dorinţei lui şi'şi dă seamă 
de folosul şi de binele social pe care trebuie să-1 
promoveze fapta lui. Şi , pornind din acest cri
teriu de judecată îşi dă seamă de valoarea lui 
proprie şi cu aceasta de lucrurile ce-i în stare 
să le înfăptuiască. Cu cât greutăţile de biruit au 
fost mai mari şi cu cât frământările suferite au 
fost mai grele şi mai ignorate de alţii, — văzăn-
du-şi ţinta ajunsă — cu atât încrederea în pute
rile sale proprii va fi mai mare, ba va creşte 
mereu potrivit nouilor încercări ce le va face 
pentru a izbuti în ceva. 

In acest senz îşi are înţelesul său adevărat 
şi folosul obiectiv al tagmei dăscăleşti, când de 
câte ori i-se dă ocaziunea să vadă câte o inter-
prindare a sa încununată de succes e în măsură 
a se cântări pe sine însuşi, a-şi întări încrederea 
în puterile de cari dispune. 

Sub raport obiectiv, societatea, opinia pub
lică binevoitoare Ia rândul ei, iarăşi va şti să 
aprecieze sforţările făcute şi valoarea în bine a 
lucrului săvârşit pentru binele public şi astfel 
tagma va câştiga In prestigiul şi demnitatea sa. 

Aceste sunt ideile ce ne-au venit în minte, 
când stăm In faţa deschiderii „Librăriei Băncii 
învăţătorilor". De patru ani de zile membrii 
„Asociaţiei" au mai avut în câteva rânduri mo

mente de satisfacţie şi înălţare sufletească. Am 
văzut ridicându-se prin munca colectivă a mem
brilor câteva instituţiuni, de bază pentru întări
rea rândurilor şi solidarităţii noastre. Avem insti
tuţiuni, cari prin sprijinul cel' dau fac un serviciu 
imens, — date fiind înprejurările de faţă — 
membrilor corpului didactic, instituţiunea, ce-şi 
ia avântul spre viaţă acum, e tocmai bine venită 
spre a complecta seria de Instituţiuni ce le avem 
şi a servi de ;bază la altele noui. O librărie a 
învăţătorilor în Cluj deschide perspective de o 
îmbunătăţire şi întărire sufletească a învăţătorilor 
pe cari în momentele de faţă încă nu le putem 
aprecia. Ea trebuie să devină cu încetul izvorul 
de unde învăţătorul îşi va putea procura mai 
ieftin şi mai cu uşurinţă hrana sufletească tre
buincioasă. Prin puterile şi interesul nostru al 
tuiurora vom face, ca această Librărie să devie 
un nesecat isvor al cărţilor ce sunt aşteptate cu 
a/âta sete de lumea dascălilor noştri. Librăria va 
fi un depozit special al cărţilor şi manualelor pe 
cari le reclamă şcoala noastră primară. 

Prin ceea ce se facă astăzi, Invăţătorimea 
din aceste părţi a ajuns să-şi vadă realizat un 
vechi vis al ei, anume să aibă o librărie proprie. 
Deschiderea acestei noui instituţiuni învăţătoreşti 
poate fi privită ca un important inel în lanţul de 
fapte de cari învăţtftorimea de câţiva ani încoace 
a început să dea dovezi şi pe cari Ie vom con
tinua pentru a ne putea apropia tot mai mult de 
idealul ce'i urmărim, acela de a face din învă
ţătorul român un factor Important al vieţii sociale 
şi de stat sub toate raporturile, iar prin învăţă
tor a ridica şcoala poporului pe piedestalul mult 
aşteptat. 

In altă ordine de idei, noua instituţie ce ia 
astăzi fiinţă e dovada cea mai eloquentă de ce 
a putut să producă într'un interval de timp scurt 
„Banca învăţător Hor". De aci scoatem învăţătura 
preţioasă că o înstituţiune o face pe cealaltă, 
numai membrii să lucreze cu cel şi să fie gata 
totdeauna a-şi arăta solicitudinea lor In proble
mele ce ni se împun pentru propăşirea noastră. 

Dee bunul Dumnezeu ca deschiderea „Lib
răriei Băncii învăţătorilor" să fie un nou imbold 
de muncă şi interes pentru toţi aceia cari şi 
până acum au muncit cu zor pentru propăşirea 
trebilor ce privesc obştea dăscălească şi sperăm 
ca succesul muncii unora în cele din urmă să 
scoată din letargie şi indiferentism şi pe aceia 
cari până acuma au fost personificarea neintere-
sului, aşteptând să li se dea toate de-a gata. 
Credem, că în cele din urmă şi aceştia vor so
coti că trebuie să-şt îndeplinească obligaţiunile 
faţă de instituţiunile ce ocrotesc interesele ge
nerale. 

Q. Almăşianu 
învăţător. 



Discufiunea bugetului Ninisterului 
Instrucţiunii publice. 
— Cuvântarea dlui A. jPora, deputat — 

La discuţia generală asupra bugetului pe 1923 
colegul nostru Dl A. Pora, deputat, a rostit 
următoarele: 

D-Ie preşedinte, d-lor dedufaţi, îmi pare bine 
că în bună parte sarcina pe care sm avut-o mi-a 
uşurat-o d coleg Toni. Eu mă voiu mărgini 
să amintesc numai câteva lucruri, de aceaşi 
natură, pe cari le-a expus colegul meu, dar re-
ferindu-mă mai aies la situaţ'unea culturală din 
Transilvania. 

D-lor, este incontestabil, că în situaţiunea 
de astăzi trebuie ca tendinţa Statului să fie a 
face accesibilă cultura în massele largi ale popo
rului. Este o necesitate a timpului ca astăzi, când 
atâtea frământări sunt şi agită massele şi alcătui
rea înlregei vieţi de Stat, să fie astfel ca cultura 
să se prezinte ca o forţă preponderentă, care să 
poate să niveleze diferitele curente, şi ea, ca şi 
o mamă bună, să aducă la realitate pe toţi cei 
cari a fost stânjeniţi în drumul lor. In această 
privinţă, singură cultura este capabilă ca să nive
leze tendinţele divergere cari se manifestă astăzi. 

Ea mă voiu mărgini numai asupra bugetului 
care se prezintă din partea ministerului de in
strucţie; căci gei simt că aş avea ceva de spus 
şi cunosc mai bine chestiunea aceasta decât cele
lalte. De aceea nu voiu face amintiri cu privire 
la celelalte chestiuni cuprinse în buget şi cari de 
sigur vor fi desbătute de alţi colegi cu mai multă 
competinţă. 

Mai înainte de toate însă, ţin să atrag tosta 
atenţiunea, că trebuieşte făcut tot ce este cu pu
tinţă, ca cultura să fie accesibilă în straturile cât 
mai largi ale poporului nostru. Da aceea, îmi 
pare bine, că noua Constituţiune, votată ieri, aduce 
un nou amendament asupra articolului cu privire 
la învăţământul primar, spunându-se că Statul, 
comunele şi judeţele vor trebui să dea tot ajutorul 
lor, ca să se susţină copiii lipsiţi de mijloace, 
pentru ca să poată urma cel puţin şcoala primară. 
Aceasta este o avansare faţă de trecut şi este 
însăşi o manifestare a timpului prin care trecem, 
când chiar şi Parlamentul ţării vine şi adaugă acest 
alineat, că Statul nu are numai dreptul ca să 
ceară dela locuitorii acestei ţări anumite poveri, 
ci este dator totdeodată să ajute populaţiunea 
acestei ţări, în primul rând in ceace priveşte cul
tura. Aş vrea ca această nouă adăugire, făcută 
prin Constituţiunea votată, să fie interpretată în 
sensul cel mai larg, aşa cum trebuie să fie, ca 
să se prevadă în toate bugetele comunelor, jude
ţelor, şi ale Statului mai ales, sume necesare 
pentru răspândirea culturii. 

Dar chiar în legătură cu această adăugire 
făcută la Constituţiune, mie mi se pare că nu 
este o conexiune destu1 de pronunţată în această 
privinţă, când vad că în bugetul instrucţiunii se 

prevede numai 1,500.000 Iei pentru ajutorarea 
copiilor cari sunt lipsiţi de mijloace. Eu nu ştiu 
care este situaţiunea în vechiul regat, dar ştiu că 
în Transilvania există un bun procent, de cel 
puţin de 2 5 — 3 0 la sută de copii cari nu pot să 
urmeze cursurile şcolii primare, de oarece părinţii 
lor nu au cu ce sări îmbrace. 

De sigur că, în acest caz, ar trebui să in
tervină Statul şi să hotărască, ca jadeţele, comu
nele, să aibă obligaţiunea de a veni în ajutorul 
acestora, să se prevadă categoric obligaţiunea 
acestei ajutorări a copiilor lipsiţi de mijloace, ca 
ei să poată să cerceteze cursurile scorii primare 
cel puţin, ca astfel să putem face ca să se îm
puţineze numărul analfabeţilor atât de mare pe 
care îl avem astăzi. 

Din acest punct de vedere mie mi se pare 
că aceaslă sumă, care este prevăzută în buget 
este prea mică pentru a fi suficientă pentru aju
torarea acestor copii lipsiţi de mijloace. 

Cu privire la acest punct, dacă am putea 
găsi şi alte mij oace ca să se distribuie o sumă 
mai mare pentru ajutorarea acestui buget cred 
că ar fi un lucru foarte bun. 

D-Ior, cultura după părere mea, cred că o 
putem face momentan accesibilă prin mai multe 
mijloace: 

Mai întâiu prin formarea numărului necesar 
de învăţători, dar acest lucru nu-1 mai ating de 
oarece aţi văzut din discuţîunea urmată şi din 
cele cuprinse în buget că se prevede înfiinţarea 
încă a 2000 de posturi de învăţători. Acest nu
măr este un coeficiant care raportat la totalitatea 
absolvenţilor de şcoli normale ne poate face să 
spunem, că în această privinţă bugetul şi-a făcut 
datoria. 

Mai este, d-Ior, acum o chestiune, aceea cu 
privire la localurile de şcoală şi la construcţiuni 
de şcoală. In acesta privinţă, în buget, sunt pre
văzute 200 de milioane pentru construcţiuni, dar 
acesta sumă mie mi se pare că se referă la tot 
felul de clădiri de care are nevoie vieaţa noastră 
de Stat şi atunci aş vrea să ştiu la ce sumă . . . 

D. Dr. C. Anghelescu, ministrul instrucţiunii: 
Pentru şcoli numai s'a dat 200 milioane, în afară 
de sumele prevăzute în buget. 

D. Andrei Pora: Dar, d-lor, atunci când s'a 
făcut faţă necesităţilor învăţământului ca să se 
formeze învăţători, mie mi se pare că s'a uitat 
un lucru şi anume ;s'a uitat să ne ocupăm de 
gradinele de copii. Eu nu văd în buget prevăzuta 
înfiinţarea gradinelor de copii. 

D. Dr. C. Anghelescu,ministrul instrucţiunii: 
Sunt trecute în bugetul detailat. 

D. Andrei Pora:In bugetul detailat se poate, 
nu l-am văzu'. 

M:u pomenesc că suma prevăzută în buget 



pentru" înfiinţarea de biblioteci iarăşi mi se pare 
prea mică faţă cu marile necesităţi de a se răs
pândi cartea. 

D. Dr. C. Anghelescu, ministrul instrucţiunii: 
îmi daţi voie să vă răspund? Anul trecut am 
înfinţat.o*miie de'îbiblioteci şcolare şi peste 500 
biblioteci pedagogice, de cari vorbea adineauri d. 
Toni, lucru care nu s'a mai întâmplat până acum. 
Anul acesta se vor înfiinţa alte o miie de biblio
teci şcolare (aplause prelungite). 

D. Andrei Pora: Am luat act cu vie satis-
facţiune de dispoziţiunile bugetului care prevăd 
un spor de leafă de 50°/o pentru învăţătorii şi 
profesorii cari vor funcţiona în judeţele mărginaşe. 
Acaastă aplicare care se va da în cursul gestiunii 
ce vina, este o veche dorinţă a corpului didactic, 
din Transilvania în special, şi mulţumesc d-lui 
ministru că a fost aşa de bun de nu a uitat ace
astă mare problemă şi i-a dat vieaţă în cursul 
acestui buget. 

Rugărn însă să binevoiască a ţine seamă că 
în aceste judeţe mărginaşe acest spor la leafă să 
se dea nu numai pentru acei învăţători sau pro
fesori cari vor merge din vechiul regat în acele 
judeţe mărginaşe, ci să se aplice deopotrivă tutu
ror, fără deosebire şi învăţătorilor şi pro*esorilor 
cari funcţionea7ă în prezent în acea regiune. 

D. Dr. C. Anghelescu, ministrul instrucţiunii; 
D-voastră susţineţi să li se dea şi celor din 
localitate ? 

D. Andrei Pora: Da, când se va aplica acel 
spor, să dea la toată lumea fără deosebire. 

D. Dr. C. Anghelescu, ministrul instrucţiunii: 
Vom discuta această chestiune. 

D. Andrei Pora: Acestea am avut să le mai 
adaug la cele spuse de d. Toni şi declar că la 
timpul său voiu vota acest buget. 

Cronica. 
Fixarea datei congresului învăţă-

toresc. In şedinţa din 7 Iunie a. c. comi
tetul central al „Asociaţiei învăţătorilor 
din Ardeal, Banat, Crişana şi Maramureş" 
a hotărît definitiv ţinerea congresului în-
văţătoresc din acest an In zilele de 5, 6 
şi 7 August în Arad. Ordinea de zi va fi 
publicată la timpul său în revista „învăţă
torul" şi în ziare. 

* 
Congresul Asocia ţ ie ' genera le a corpului 

didact ic pr imar din România . Asocioiţa gene
rală a corpului didactic primar din România îşi 
va ţinea congresul săa anual în Focşani în zilele 
de 14 şl 15 Iulie a. c. cu un program foarte bogat, 
ocupăndu-se de chestiuni de un interes arzător 
penau tnvăţăioriine. Din secţiile fudeţiene sunt 
rugaţi a participa cât mai mulţi reprezentanţi. 

înştiinţare către abonaţi. 
Nrul prcsent al revistei nu s'a expediat acelora 

caii nu şi-au achitat abon. pe 1921. 
Pe viitor se va trimite numai acelora cari 

şi-su achitat abon. în total şi pe 1922 şi 1923. 
Restaiţierii cari au fost sdmonlaţi şi n'au 

plătit până acuma în urma decisiunei Comitetului 
de redacţie se vor înprocesua. 

Suntem Informaţi că la unii dni casări ai 
secţiilor de plasă şi judeţene precum şi la unele 
Revizorate şcolare sunt abonamente incasate şi 
netrimise. Rugăm ca aceste sume să se trimită de 
urgenţă la destinaţie. 

Posta Administraţiei. 
Sft. George . Ministerul Instrucţiunei a fixai 

In 2/V1. a. 1. c. următoarele taxe şcolare pentru 
examinarea elevilor particulari, paste taxele actuale 
pentru clasele primare: 300 lei pnxUu o singură 
clasă şi 600 lei pentru 7 sau mai mulie clase. 
Penlru cursul secundar 500 lAi pentru cursul in
ferior şi 800 lei penhu cursul superior; 150 iei 
pentru examenele de corigentă şi 100 lei pentru 
examenele de diferenţă. 

I. S. S ă c e l . Localităţile cu posturi vacante 
vor apărea cât de curând în „Monitorul Oficial" 
acolo veţi afla când cum şi unde să petiţionaţi. 

DIui Abonat cu condiţi i . Abonarea DVoastră 
cu condiţia de-a vă publica tot ce scrieţi, nu o 
putem accepta deşi avem mare nevoie de material. 
Puneţi-vă în locul comitetului de redacţie, raţionaţi 
din nou şi ne comunicaţi dacă vă menţineţi 
hotărîrea, 

X a - X a . Redacţia îşi rezervă dreptul de a 
publica şi extrase sau rezumate din aiticolele 
trimise prin urmare nu vă mire faptul că nu vă 
mai recunoaşteţi articolul; fapt e că ideea — sim-
burele a fost bun. 

Târnăveanu l . Abatere dela orarul aprobat 
făiă consimţământul Rev. şcolar nu se poate. Dta 
ai satisfăcut regulamentului intern al şcoalei, cel 
vinovat îşi va lua pedeapsa. 

I. F. B i c a z . Firma de bănci şcolare sistem 
„Bemhardt" era în Braşov, dacă azi mai există 
sau nu această firmă, nu ştim. Interesaţi-vă. 

In abonament pe 1923. 
Elena Cadar Căfălul-ung., Petru Băian Nierau, 

Rozalia Sorau Jidani 75 lei, Mih. German Ghir-
bom 60 lei, Remus Budo Halmen, Marioare Oprişa 
Lupeni, Ion Costa Taut, Lucreţia Anderco Ilba, 
Traian Bretoi Oieşdea, George Părău Haţeg, Ion 
Moldovan Haţeg, Alexsnnru B* niaşni Hiţeg, Va
let ia Păcurar Haţeg, Emilia Lungu Haţeg, Simjon 
Câmpean Bautocul înf, (1922), Samuil Sipos 
Hotogel, Ion Condea, S. Petru, Gh. Bota Zăicani, 
Ion Muntean S. Petiu, Ion Văcîa Soncuta-mare, 
Şcoala de stat No. 3 Satulung câte 50 lei. 

Măria Zeucara Subcetate 25 Iei. 



99 Banca învăţătorilor 
Către Domnii acţionari ai „Băncii învăţătorilor" 

Societate Anonima, Cluj. 
In conformitate cu §-ul 5 din statutele Băncii învăţătorilor s. a. Cluj, rugăm pe această cale 
pentru a doaua oară pe următorii Domnii acţionari să-şi achite cu reîntoarcerea poştei restanţa 

din Capitalul subscris la „Banca învăţătorilor" s. a. Cluj. 

Titlul 
proviior 

No 
Numele acţionarilor Suma Pentiu 

restan í L. acţii 

1 Cahan Izidor, Qilâu 900 
4 lancovicii jsiicolae, Sibiu 1000 

12 Stefu Ersilia, Arad 225 
13 Lipovan Măria, Arad 225 
14 Nedelcu Măria, Arad 225 
16 Bârna Florica, Arad 225 
17 TimişElena.Borşa-Maramureş 100 
28 loan Roşea, Rogojel 225 
75 Ilie Voştinar, Boroş-Ineu 222 
77 Pavel Palfi, Boros-Ineu 225 
82 Dr. Partenie Barbu, Cluj 1500 
88 Francisc Mihăly, Nădrag 225 
89 Iulian Pagubă, Socodor 225 
91 loan Caba, Socodor 225 
92 Cornel Mureşan, Socodor 225 
93 Brutus Gombos, Socodor 225 
96 Nicolae Lupu, Sebeşulsăsesc 600 
9 7 loan Vulcuţin, Şepeşulsăsesc 400 

119 Nagy Árpád, Ormenis 175 
120 Osvăth Anna, Ormenis 350 
121 TdrOk Ferenc, Ormenis 175 
122 Iorgu Anton, Sighişoara 350 
125 Petru Poenariu, Mericina 200 
131 Vasile Bucşa, Zlatna 400 
136 Aurora Sangeorzan, Belin 200 
137 Constantin Dediu, Belin 200 
138 Aurelia Borcoman, Cohalm 225 
139 Nagy Géza, Belin 225 
140 Pal Tivadar, Belin 225 
141 Kis Gyorgy JenS, Belin 225 
142 Tana Jolăn, Belin 225 
144 loan Crişan, Pâncota 225 
150 Efrem Moldovan, Pecica 875 
151 Gheorghe Imbroane, Pecica 200 
154 Dimitrie Tigu, Pecica 200 
156 Petre Dan, Sighişoara 225 
159 Emanuel Scrobote, Zlatna 1250 
173 loan Lugojan, Nădlac 450 
174 Gheorghe Petroviciu, Nădlac 450 
176 Gheorghe Precopaş, Nădlac 225 
179 Zacheiu Borcoman, Cohalm 1125 
187 Damin Margit, Cluj 200 
189 Alexandru Ghiuruţan 

Jimborul-mare 225 
190 loan Féchete, Zutor 225 
201 Petru Incicău, Baia de Criş 225 
205 loan Micu, Baia de Criş 225--

4 
5 
1 
1 
i 
1 
1 
1 
1 
1 

10 
1 
1 
1 
I 
1 
3 
2 
1 
2 
1 
2 
1 
2 
1 
1 
1 
1 
1 
1 
1 
1 
5 
1 
1 
1 

10 
2 
2 
1 
5 
1 

1 
1 
1 
1 

Titlul 
p r o m o r Numele acţionarilor 

207 Silviu Glava, Şesuri 
208 Ioan Fodor, Curechiu 
209 Ioan Oancea, Zadrapţi 
210 Radu Draia, Criştior 
211 Azarie Circo, Bucureşti 
216 Ioan Rusan, Ohaba 
217 Ioan A.Damian.Roşiadesecaş 
219 Corneliu Vodă, Buteni 
220 Vasiliu Drincu, Buteni 
221 Alice Koczka, Buteni 
222 Mihaiu Mihuţiu, Chisindia 
223 Nicolaie Peia, Chisindia 
224 Petru Perva, Buteni 
225 Nicolaie Sirca, Joia-Mare 
231 Ioan Cosma, Buteni 
233 Alexandru Tiboc, Budus 
235 Alexandru Negrea, Ruştior 
238 Martin Takâcs, Tg.-Mureş 
236 Nicolae Janul, Şieul-Mare 
239 Măria Bodo, Tg.-Mureş 
241 Ştefan Gyfiri, Tg.-Mureş 
242 Măria Gherasim, Tg.-Mureş 
245 Ioan Moldovan, Tg.-Mureş 
246 Augustin Chifor, Tg.-Mureş 
252 Nicolae Creţu, Răşinari 
253 Bucur Sasu, Răşinari 
265 Nicolae I. Suciu, Tg.-Mureş 
269 Const. Trifa, Certege 
271 Sabin Ioanette, Bistra 
276 Ioan Stroia, Dămbău 
277 Iuliu Pop, Cucerdea-Română 
278 Teodor Petri, Hundorf 
281 Mihailă Socaciu, Bachnea 
291 Ioan Tanase, Sibiu 
299 Aurel Borţan, Slimnic 
301 Vasile Mihu, Poplaca 
302 Ioan Neagu, Poplaca 
305 Corn. Blaş, Bandul de Câmpie 
313 Alexandru Mureşan, Teoltiur 
314 Aurel Bugnariu, Petrihaza 
315 Ioan Mureşan, Salatin 
320 Simion Pop, Hăşdate 
321 Virgil Pop, Gherla 
335 Gherassin Sicoe, Sohodol 
337 Alexandru Pintea, Şchiopi 
340 Petru Tomoroagă, Borgotilia 
341 Ioan Huiu, Siria 

Suma Pentiti 
íestanti L . acţli 

225-— 1 
225-— 1 
225-— 1 
225-— 1 
450 — 2 
225-— 1 

1125 — 5 
1125-— 5 

225 — 1 
675-— 3 
675-— 3 
575 — 3 
225-— 1 
125-— 1 
225 — 1 
2 2 5 ' — 1 

50 — 1 
225 — 1 

50 — 1 
175-— 1 
175-— 1 
175 — 1 
1 7 5 — 1 
225-— 1 
450-— 2 
4 5 0 - - 2 
2 0 0 ' — 1 
225-— 1 
4 5 0 ' — 2 
4 5 0 - - 2 
350 — 2 
900-— 4 
150-— 1 
225 — 1 
225-— 1 
225 — 1 
2 2 5 ' - 1 
350 — 2 
4 5 0 - 2 
2 5 0 ' — 4 
7 0 0 - - 4 
450-— 2 
300-— 4 

1125 — 5 
225-— 1 
150-— 1 
2 2 5 - - 1 



Titlul 
provizor Numele acţionarilor 

343 Ioan Toaniţă, Siria 
347 Florica L. Prunduş, Dej 
348 Ioan Bacociu, Dej 
349 Gregoriu Neamţu, Dej 
350 Adela Bal6 , Dej 
351 Samuil Abraham, Dej 
353 Nicolae Chifor, Dej 
354 Mihailă Echim, Monor 
355 Victor Şuteu, Monor 
365 Ioan Anderco, Tunţ 
370 Vasile Timbuş, Zălau 
373 Petru Brudaşcă, Poeni 
374 Gheorghe Danilă, Botiz 
377 Petru Nagy, Lipoveni 
378 Iâcob German, Bicsad 
379 Eliza Gr. Ionescu, Sătmar 
381 Ioan Furcsik, Soconzăl 
382 iuliu Fanea, Trip 
383 Demetriu Mureşan, Osvarâu 
384 Mihaiu^Finta, Gherţa mică 
385 Ioan Ieremiaş, Sătmar 
388 Ioan Harsfalvi, Viile Sătma-

rulni 
389 Gavril Kovâcs, Viile Sătmar-

rului 
392 Ileana Flontaş, Viile Sătmar-

rului 
393 Iuliu Kalik, Viile Sătmarului 
395 George Zah, Viile Sătmarului 
398 Alexandru Flontaş, llba 
401 Mihaiu Ziber, Borleşti 
416 Ioan Ghişe, Poiana 
419 Romul Nicola, Gârbova 
425 Ioan Nicoară, Sina 
426 Dumitruivan, Apoldul de jos 
431 Ioan Freicu, Cacova 
468 Gheorghe Păcurar, Tilişca 
469 Ana Miclăuşiu, Tilişca 
477 Elisaveta Rusu, Aciliu 
479 Petru Cristea, Cacova 
480 Nicolae Simian, Orlat 
482 Oprea Jogărean, Orlat 
484 Dionisie Dancea, Gurarâu 
485 Floriu Manta „ 
486 Nicolae Hanzu „ 
487 Ilie Arsenie „ 
495 Augustiu Tămas, Orosfaia 
498 Leon Maior, Blaj 
499 N. David, Presaca de Secaş 
501 Nicolae Frăţilă, Tiur 
508 O. Lupescu, Borgo Prund 
510 Simion Pahone, „ 
518 Solomon Cotta, Tulgheş, 
520 Tedor Branea 
522 Ioan Cocişiu, Vad 
521 Măria Branea, Tulghes 
530 Ambroziu Dafin, Feldioara 
527 Nicolae Bologa, Fâgaraş 
531 P. Tarcea, Slreja Cârţisoara 
532 Valeriu Boriga „ 

Siuaa Pentru 
res tas t i L . a c t » 

225 — 1 
9 0 0 - 4 
450 — 2 
900-— 5 
225 — 1 
2 2 5 ' — 1 
900-— 4 

2000 — 10 
300-— 3 
100 — 1 
450-— 2 
300-— 4 
450-— 2 
900 '— 4 

2250-— 10 
450 — 2 
4 5 0 - - 2 
450-— 2 
450 — 2 

1350-— 6 
1350-— 6 

225 '— 1 

225-— 1 

2 2 5 ' — 1 
225 '— 1 
250 '— 2 
200-— 1 
350-— 2 
225-— 1 
450-— 2 
225-— 1 
450-— 2 
350-— 2 
225 — 1 
225-— 1 
2 2 5 ' — 1 
2 2 5 ' — 1 
225 '— 1 

50 — 1 
450-— 2 
450 — 2 
450 — 2 
450 — 2 
225-— 1 

4000-— 20 
4500-— 20 
1125-— 5 
225-— 1 
225 — 1 
900-— 

50 — 1 
200-— 1 

5 0 - - 1 
225 — 1 

50-— 1 
225-— 1 
225 — 1 

Titlul 
provizor 

Ho 
Numele acţionarilor Suma P n f r o 

restast i L . aeţil 

533 Ioan Cocan, Mândra 225 '— 
540 Laurenţiu Popa, Comăna de jos 225 '— 
542 Adrian Udrişte,Oprea Cârţisoara 225- — 
543 Gheorhge Turdean, Dejani 225*— 
544 Danilă Ţeţiu, Săsciori 225-— 
546 Valeriu Recean, Vaida-Recea 2 2 5 ' — 
547 Ariton Zăgan „ 225-— 
548 Vlase Iaru „ 225-— 
549 Ilie Farago „ 225«— 
550 Izidor Cerghit, Sebeş, 225 — 
551 Galacteon Ganea, Savăstreni 225 '— 
552 Zachiu Filip, Iaşi jud. Fâgaraş 2 2 5 1 — 
554 Ilie Secheli, Voivodenii mici 4 5 0 ' — 
555 Virgil Iosif, Galaţi jud. Fâgaraş 200-— 
556 Iacob Druga Ludişor 200-— 
557 Sofron Popa „ 200 — 
558 Georghe Todorache, Holbav 2 2 5 ' — 
560 Axente Judele, Hărseni 2 2 5 * -
567 Vasilie Jurca, Drăguş 225 '— 
568 Nicolae Tiutiurca, Beclean 200- -
569 Moise Bârsan, „ 200 — 
570 Galacteon Bica, Sâmbăta de sus 200 '— 
571 Vicenţiu Ştefan „ 200-— 
572 Dionisiu Popa, Mărgineni 200*— 
575 Geoge Pop, Mărgineni 2 0 0 ' — 
581 Victor Mardan, Sâmbăta de sus 200 — 
582 Leonte Tauş, Ţânţari 200-— 
588 A. Comşa, Comăna de sus 200 '— 
589 Vichentie Vlad, Tohanul vechiu 2 2 5 ' — 
590 Ioan Puşcariu, Poiana Mărului 225*-~ 
599 Ioan Tămăşescu, Tohanul nou 225 '— 
600 Traian Ripescu „ 225-— 
602 Emil Reit, Bran 225 '— 
604 Eugen Babeş, S o h o d d 2 2 5 ' — 
605 Gheorghe Spârchez, Şirnea 225*ir 
608 I. Berbece,Moeciul de jos-Cheia 225-— 
613 Moise Ciurea, Fundata 2 2 5 ' — 
617 Radu Georgescu, Vistea Infer. 225 '— 
619 Ioan Huiu, Găinari 225-— 
622 G. Clinciu, Moeciul de sus 200-— 
630 Nicolae Băcilă, Ucea de jos 400-— 
631 Gheorghe Bobanga „ 400 — 
633 Ştefan Kiritzescu, Bucureşti 4 5 0 ' — 
642 G. Clinciu, Moeciul de sus 200 — 
647 Vasile Cucu, Mădăraş 400 '— 
650 Nicolae Szilâgyi, Petea 250 '— 
651 Ianiga Vinc6ne, Sătmar 450-— 
655 Iosif Nistor, Crucişor 900*— 
656 Petru Stopeiu, Medieşul aurit 800 — 
660 Dumitru Oana, Pianul de sus 2250 '— 
662 Alexandru Duvlea, Sebeşel 4 5 0 ' — 
663 Aron Râurean, Laz 4 5 0 ' — 
665 SimionRomonţeanPianuldesus 225 
666 Gregor Badilă, Deal 4 5 0 ' — 
667 Teodor Ciuchendea, Sugag 225 — 
670 Nicolae Stoica, Strugariu 450"— 
678 Ioan Popoviciu, Harmadia 678*— 
679 Simion Ionaşiu, Margina 225 '— 
680 Ioan Popescu, Lugojel 450*— 
681 Alexandru Andreiu, Lugoj 125"— 

2 
2 
2 
1 
2 
2 
2 
4 
4 

10 
10 

2 
1 
2 
1 
2 
1 
1 
2 
1 



14 învăţătorul Nr,ll-ia. 

Titlul 
provlzur 

No 
Numele acţionarilor Suma 

restanti L. 
Pentru 

aetii 

683 P. Lădariu, Remetea-Pogânia 225-— 
684 E. Ghinescu, Nevonicea-Lighitiş 225 — 
699 Silviu A. Verca, Sâcal 450-— 
703 Constantin Th. Mica, Feldioara 225 — 
706 Iosif Morariu „ 225-— 
707 Eugenia Morariu „ 225-— 
709 Ioan Morariu „ 225 — 
710 Măria Morariu „ 225 — 
718 Toma Mihaiu, Tălmaciu 450-— 
720 Ioan Popa, Vidacuţul român 450-— 
734 Melinda Bene, Tur 225-— 
735 Ga vrii Coroiu „ 375•— 
746 M. I. Weihrauch, Nimigea-Ung. 225 — 
747 C. P. Borza, Nimingea-Ung. 225 — 
750 Demetriu Russu, Mocod 225 '— 
751 Gavril Avram, Taure 450 — 
759 Simion Câmpian, Bonţian 1150*— 
761 Gheorghe Ciungan, Vata de jos 225-— 
763 Alexandru Sirca „ 225 '— 
772 Basiliu Poruţiu, Cluj 2250-— 
775 Victor Bârna, Bicaz 225-— 
777 Ioan Banyi „ 200 — 
778 Aloisiu Gergely „ 225 '— 
784 Ana Godri, Gnimeş-Făget 450* — 
786 Trude Krothmar „ 225 — 
787 Ioan Şendrea „ 225.— 
818 Măria Halalai, Borsec 225 — 
821 Andrei Sz6kely, Imper 200-— 
822 Eila Marton, lacobeni 175 — 
825 Beniarnin Raduly, Midefalău 110 — 
847 Anton Szalai, Mercuna Ciuc 200-— 
848 Ecaterina Szalai născ. Iab-

lonkay, Mercurea Ciuc 
854 Bela Gyorgy, jigodin 
860 Alexandru Gâl, Mercurea-Ciuc 225*— 
862 Romul Boieriu „ 
863 Simion Telea ,, 
868 Alexandru Man, Baia-Mare 
869 Vasile Ghevre, Blidar 
874 Alois Brumat, Acina 
876 Luca Ilieş, Baia Sprie 
877 Cezar Şurani, Sudeşti 
878 George Dipşe, Surdeşti 
879 Ariton Cherecheş, Baia Sprie 
886 Rudolf Racoşi, Vetiş 
888 Iustin Sohorca, Sângeorgiul-

Român 
889 Maxim Lupoaie, Sângeorgiul-

Român 
892 Cornel Nemeş, Cristoţiel 
893 Alexandru Paţiu, Cernuc 
899 Teodor Bota, Cerneşti 
900 Valeriu Bărbos, Capâlnic-Mă-

naştur 
901 Ioan Sovrea, Cărbunarii! 
906 Alexiu Roman, Măgureni 
9,.8 Ioan Bărlea, Ruşor 
912 Dutr.itru Mărginemu, Zălau 
913 Ioan Codrean, Zălau 
914 Alexandru Pop, Zălau 

10 

10 

200 1 — 1 
175'— 1 
225-— 1 
225*— 1 

2250-— 10 
4 0 0 ' - 2 
450-— 2 
4 5 0 - - 2 
400-— 2 
100-— 1 
150'— 1 
300 — 2 
150-— 1 

450-— 2 

225-— 1 
450-— 2 
450-— 2 
2 2 5 - - 1 

225-— 1 
50 — 1 

225-— 1 
2 2 5 ' - 1 
900-— 4 
300-— 4 
900-— 4 

Titlul 
proviior Numele acţionarilor 

No 

916 Tiberiu Bud, Arduzel 
917 Mărioaara Bud, Arduzel 
920 George Hossu, Mânau 
925 Nicefor Ossian, Oarţa de jos 
926 Ioan Buta, Asuajul de jos 
928 Vasile Ştefuţ, Săisâg 
930 Gavril Drăgan, Odeşti 
934 Ioan Lariu, Leleiu 
935 George Simon, Arghihat 
937 Măria Irina Teisz, Ticău 
939 Ioan Ghiţiu, Guruslău 
940 Ioan Rognean, Naşfalău 
941 Margareta Bulyovszky, Naş

falău 
942 Elena Şikli, Naşfalău 
943 Margareta Kovâcs, Naşfalău 
944 Zoltan Szab6, Naşfalău 
946 Ioan Heletea, Căuaş 
954 losif Varhaniovschi, Ieriu-Chiş 

falău 
956 Petru Varhaniovschi, Sudurău 
957 Iosif Forro, Corund 
958 Andreiu Ignea, Chieşd 
960 Ana Boar, Şamşod 
963 Petru Marchiş, Tăşnad 
965 Ioan Elteto, Tăşnad 
969 Petru Marian, Badon 
972 Vaier Vlaicu, Zălau 
973 Dumitru Gozar, Coşeiu 
974 Bela Makay, Zălau 
975 Alexandru Szabo, Zălau 
976 Iulia Gulyas, Zălau 
977 Elena Govrik, Zălau 
979 Victoria Luca, Zălau 
980 Elena Zombori, Zălau 
981 Mihaiu Foriş, Zălau 
983 Coloman Pocoli, Zălau 
984 Carol Bir6, Zălau 
985 Alexandru Kovâcs, Zălau 
988 Emil Pocola, Bocşa-Română 
990 Ioan Mureşan, Hossumezeu 
991 Iuliu Gogu, Cizer 
994 Ioan Dragoş, Câţălul-Ungures 
986 Nicolae Căpraru, .Horvatul-

Crasnei 
1001 Gavril Galgo, Halmoşd 
1002 Teodor Ilea, Simleul-Silvaniei 
1003 Simion Oros, „ 
1004 Victor Botan, 
1005 Valentin Câmpean „ 
1006 Ludovic Torok 
1007 Iuliu Szentpetery, Simleul-Silv 
1013 Ioan Cioban, Gălgău 
1016 Ştefan lluzoni, Nemigea-Ro-

mânească 
1018 Florian Meteş, Poptelec 
1020 Vasile Dobocan, Trainiş 
1021 Augustin Maxim, Tihău 
1029 Măria Ionescu, Crasna 
1033 Ladislau Merza, Crasna 

Suma Pentru 
restanţi L . acţii 

450 '— 2 
450-— 2 
450-— 2 
240 — 2 
450 — 2 

2250-— 10 
225-— 1 
225-— 1 
450-— 2 
225 '— 1 
225-— 1 
4 5 0 ' — 2 

225 — 1 
225-— 1 
225 .— 1 
225 — 1 
4 5 0 - - 2 

2 2 5 - - - 1 
225-— 1 
450-— 2 

2250 — 10 
225 — 1 
225-— 1 
225 .— 1 
225-— 1 
225 — 1 
2 2 5 - - 1 
225 '— 1 
225-— 1 
2 2 5 ' — 1 
225 '— 1 
225 — 1 
225-— 1 
225-— 1 
2 2 5 ' — 1 
225-— 1 
225 '— 1 
450 — 2 
225-— 1 
225 — 1 

c 400-— 4 

2 2 5 - - 1 
225 — 1 
450 — 2 
450-— 2 
450-— 2 
225 '— 1 
225 — 1 

i. 2 2 5 ' - 1 
225-— 1 

900 '— 4 
450-— 2 
450-— 2 
225 '— 1 

50-— 1 
225-— 1 



Nr. 11—12. Inval&orul lb 

Tlllul 
ptovixor 

No 
Numele acţionarilor Suma Pentru 

restanţi L. aetU 

1036 Nicolae Maxim, Răsfoitul 
desert 225 '— 1 

1037 Victor Pop, Ceheiu 2 2 5 ' - 1 
1038 Ioan Pătcaş, Giumelcis 225-— 1 
1041 Cristina Lango, Vădurele 225-— 1 
1042 Alimpiu Precup, Unimăt 400-— 4 
1049 Constatin Pintea, Şumal 450 — 2 
1050 Vasile Tomşa, Ip 450 — 2 
1056 George Bodea, Galpara 450-— 2 
1063 Traian Lupea, Cugir 900 — 4 
1068 Ioan Sturza, Deuş 7 5 — 1 
1071 Alexandru Kabai, Tetiş 2 2 5 — 1 
1075 Ioan Paşcalău, Vişag 450-— 2 
1076 Vasile Dobra, Vălcăul-Un-

guresc 645-— 3 
1077 Ioan Tocaciu, Tăuţi 2 2 5 — 1 
1078 Măria Păiuş, Lona-Săsească 225-— 1 
1079 Ioan Biji, Someşfalău 4 5 0 — 2 
1080 DionidBedeleanu, Sighişoara 1025 - — 5 
1081 Şerban Şerban, Sighişoara 2450*— 10 
1082 Elena Patay, Sighişoara 225-— 1 
1090 Nicolae Moldovan, Dicio-

Sânmârtin 3 5 0 ' — 2 
1094 Traian Suteu, Voila 1650-— 10 
1096 Nicolae Bogdan, Ilia 9 0 0 — 4 
1100 Vasile Gostea, Gilău 1350-— 6 
1101 Cornelia Dr. Şerban, Gilău 1125-— 5 
1102 Gavril Bogdan, Gilău 1125'— 5 
1103 Aurel Goşa, Ormeniş 4 5 0 — 2 
1104 L)r. Victor Pop, Gilău 2 2 5 — 1 
1105 Dr. Ştefan Şerban, Gilău 2 2 5 — 1 
1108 Patrichie Râmneanţiu, Timi

şoara 825-— 5 
1125 Constantin Grama, Frumoasa 225*— 1 
1126 Elena Mikl6s, Frumoase 2 2 5 ' — 1 
1128 Maxim Domide, Radna-Veche 9 0 0 — 4 
1129 Ioan Pop, Aghireş 2 5 0 — 2 
1132 Laurean Petruţescu, Orăştie 450-— 2 
1135 Nicolae Ignat, Oradea-Mare 1125-— 5 
1136 Gheorghe Uccuic, Sibiu 2 2 5 1 — 1 
1137 Lazar Pop Bologa 825 '— 5 
1139 Emil Filepp, Jibău 4 5 0 — 2 
1140 losif Iakab, Jibău 225 '— 1 
1141 Ana Sima, Jibău 2 2 5 — 1 
1142 Măria Gyorgy, Jibău 225-— 1 
1147 Nicolae Bojan, Feleac 125—- 1 
1149 Ieronim Candale, Cluj 225-— 1 
1150 Ioan Văleanu, Cluj 4000-— 20 
1151 IosifTeleky,Feneşul-Unguresc 75-— 1 
1152 Carol Keresztes, Feneşul-

Unguresc 2 2 5 - — 1 
1156 Gheorghe N. Gâscă, Soroca 225 '— 1 
1157 losif Costea, Bistriţa 1650-— 10 
1159 Ioan Dirlea, Micălaca 225-— 1 
1160 Avram Nini, Micălaca 2 2 5 — 1 
1161 Valeria Tămaş, Poeni 250*— 2 
1162 Qnisiu Sasu, Ilva-Mare 350-— 2 
.1164 Leonte Leon, llva-Mare 175-•- 1 
1165 Emilia Leonte, Ilva-Mare 175-— 1 
1166 Gavril Bochiş, Cluj . 8 7 5 — 5 

No 
•nuai Numele acţionarilor 

provtzor 

1170 Măria Oltean, Cluj 
1173 Nicolae Pop, Huedin 
1176 Vasile Teuca, Tinca 
1177 Gavril Dudulescu, Tinca 
1178 Petru Petraş, Şititelic 
1179 Vasile Olariu, Şititelic 
1180 Dimitriu Porumb, Toboliu 
1181 George Moldovan, Tinca 
1182 Ioan Chiş, Căuaşd 
1183 Dimitrie Deac, Cociuba 
1184 Iuliu Leu, Gurbediu 
1185 Ioan Costa, Tăut 
1186 Roza'ia Hajdău, Cociuba 
1187 Gheorghe Huţ, Mocirla 
1188 Florian Cărbunar, Husasău 
1189 Zaharie Boţeou, Şiad 
1190 Ilie Spân, Girişul-negru 
1191 Traian Moga, Petid 
1192 Elena Moga, Petid 
1193 Nicolae Drincu, Husasău 
1194 Oprean Lazar, Hăşmaş 
1195 Petru Perva, Sâc 
1196 Vasile Groza, Batăr 
1197 Vasile Teuca, Tinca 
1198 Ioan Moga, S.-Nicolae Beiuş 
1199 Ioan Boţoc, Ucuriş 
1200 Silvia Pop, Cheşa 
1201 losif Popa, Archiş 
1202 Alexandru Bota, Beliu 
1203 Zenoviu Maghiar, Tagadău 
1204 Ioan Seviciu, Beliu 
1205 Ioan Dan, Spurcani 
1206 losif Scrofan, Băiţa 
1207 AdalbertCadar.ValealuiMihait 
1208 Dum.Adalb.Cadar, 
1209 Măria Papp, 
1210 Coriolan Borota „ 
1211 Francisc Walner „ 
1212 Francisc Taar „ 
1213 Samuil Blum 
1214 Adolf Roth 
1215 Emilia Szflcs „ 
1216 Gizella Pâlfy 
1217 Vilma Mayercsâk „ 
1518 Ida Kassay „ 
1219 Aleka Betuicer 
1220 Adrian Puticiu, Chishaz 
1221 Petru Tămaş, Abramul Inferior 
1222 Gheorghe Tinică, Satul-Barbă 
1223 Ioan Szilâgyi, Chiraleu 
1224 Pantelie Bugariu, Suiug 
1225 Ioan Miculiciu, Margie 
1226 Dimitrie Cosma, Marghita 
1227 Ludovic Kajdy, Osorheiu 
1228 losif Boroş, Fughiu 
1229 Nemetine Fekete Gizella, 

Osorheiu 
1230 Ioan Roşu, Beiuş 
1232 Petru Coroiu, Oradea-Mare 
1233 Zaharie Moga, Toboliu ^ 

Sutna Pentru 
rtetanJS L, act ii 

800-— 4 
2 5 0 - - 2 
3 7 5 - - 10 
250 — 5 
100'— 5 

25 — 1 
2 5 ' — 1 

100 — 2 
1 0 0 - 1 
50*— 1 
5 0 ' — 1 

100-— 2 
400 — 4 

50 — 1 
200-— 4 

25 — 1 
50 — 1 

100 — 1 
100 — 1 

5 0 ' — 1 
5 0 - 1 
5 0 - - 1 
5 0 — 1 
50 — 1 

150"— 1 
50"— 1 
50 — 1 

150"— 1 
5 0 ' — 1 
50*^- 1 

1C0 — 2 
250 — 2 
900 — 4 

i 225 '— 1 
225 '— 1 
225 — 1 
2 2 5 ' - 1 
225 — 1 
2 2 5 ' — 1 
225 — 1 
225-— 1 
225 — 1 
225 .— 1 
225 — 1 
225 - 1 
225 — 1 
450 — 2 
225 .— 1 
225 — 1 
225-— 1 
450 — 2 
225 — 1 
450 — 2 
225-— 1 
225 — 1 

225 '— 1 
200-— 1 

1125-— 5 
225-— 1 



16 învăţătorul Nr. 11—lî. 

Titlul 
prov)?or 

No 
Numele acţionarilor Suma Pentru 

r e s t a n t L. acţil 

1234 Alexandru Iancu, Târian 675 
1235 Lit.iu Ioan, Roit 1125 
1236 Alexandru Fogaş, Gurbeşti 450 
1237 Ioan Popoviciu, Copăcel 900 
1238 Traian Tămaş, Drâgeşti 450 
1239 Vasile Voicuîescu, Tg.-Jiu - 450 
1240 Preda Pană, „ 450 
1241 Victor Georgean, „ 450 
1242 Victor C. Crădineanu Tg.-Jiu 450 
1243 Ioan I. Căprescu, „ 900 
1244 Ioan I. Moldovan, „ 350 
1246 GheorgheCorujan, Aschileul-M. 225 
1249 Aurel Ionuţiu, Zlatna 1125 
1251 GheorgheNeamtu, Caransebeş 1125 
1254 Ioan Micu, Abrud 2220 
1255 Traian Nicola, Cisnădie 650 
1258 Petru Olariu, Orlat 150 

3 
5 
2 
4 
2 
2 
2 
2 
2 
4 
2 
1 
5 
5 

15 
10 

1 

Numele acţionarilor 
Titlu! 

provizor 
No 

37 Zanfir Handoca, Sibiiu 
51 Zaharie Blaga, Pata 

160 Olimpia David, Zlatna 
162 Augustin Na§cu Zlatna 
163 Cornei Haja, Sànt-Imbru 
164 Clementina Domsa, Zlatna 
165 Margareta Barna, Zlatna 
356 Ana B a n m . Suteu, Monor 
387 Ilarie Beian, Baia-Mare 
629 George Gabor, Voila 
691 Vasile Stamurean, Lugoj 
723 Mihaiu Gyerkes Odorhei 
724 Ioan Szabó, Odorheiu 
725 Aron Gàal, Odorheiu 
731 Carol Hrdnagy, Cristur 
880 Aurei Coto{iu, Capnic 
982 Andrei Gulyàs, Zàlau 

Si ma Pentru 
restanti L . acţil 

350 — 2 
250-— 10 
125 — 1 
125 — 1 
125 — 1 
125 — 1 
125-— 1 
300-— 3 
750-— 10 
200 — 1 
100-— 4 

50-— 1 
S U  1 
SO-— 1 

110 — 1 
225-— 1 
225-— 6 

Oficiale. 
Asociaţia învăţătorilor din Ardeal, Banat etc. 

No. 2 5 - 1923. 

Presidiul Asociaţiei 
către 

Presidiile tuturor secţiilor şi subsecţiilor 
judeţiene şi către toţi colegii învăţători. 

Prin munca nepregetată şi Interesul oameni
lor de bine „Asociaţia" noastră îndată ce a luat 
fiinţă, şi-a început cu zor activitatea, pentruca 
să înjghebeze cu o zi mai înainte înstituţiunile, 
ce servesc de bază Ia propăşirea ei. Prin ajuto
rul eficace ce l'au dat membrii, rând pe rând 
am văzut ieşind ia iveală înstituţiunile mult do
rite. Aceste instituţiuni la rândul lor, după natura 
şi scopul ce'l urmăresc, au făcut şi până acuma 
un mare bine învăţătorimei noastre. Şi cu cât 
Interesul membrilor „Aociaţiei" de a sprijin şi 
susţine înstituţiunile întemeiate va fi mai mare, 
cu atât şi foloasele de cari ne putem bucura pe 
urma lor vor fi mai mari. 

După înfinţarea „Fondului Gh. Lazăr" şi 
câştigarea recunoaşterii dreptului învăţătorilor 
asupra „Casei învăţătorilor", am luat în posesiunea 
„Asociaţiei" „Căminul Fetelor de învăţători". 
Apoi a luat fiinţă „Banca învăţătorilor". Şi iată-ne 
în sfârşit ajunşi în situaţia, ca din activitatea 
tenace ce au desvoltat-o înstituţiunile existente, 
să răsară o nouă înstituţiune învătătorească. 

„Librăria şi papetâria Băncii învăţătorilor" 
e o nouă manifestarea năzuinţelor de organi
zare şi a solidarităţii ce trebuie să caracterizeze 
pe învăţătorimea de dincoace de Carpaţi într'o 
falangă puternică de muncitori cinstiţi şi harnici. 
Aşa se şi cuvine să fie, în interesul ridicării 

prestigiului învăţătorului român şi a propăşirei 
şcoalei româneşti. 

Precum celelalte înstituţiuni ale noastre, 
aşa şi această nouă instituţie va putea exista şi 
prospera bazându-se pe concursul ce trebuie să-1 
dea întreaga învăţătorime. 

De acea, când aducem la cunştinţă deschi
derea acestei librării rugăm pe toţi domnii pre
şedinţi ai secţiilor şi subsecţiilor judeţiene, pre
cum şi pe toţi fraţii colegi, ca pe lângă propa
ganda ce vor face în Interesul acestei librării, 
toate rechizitele, cărţile- şi tipăriturile să şi le 
procure prin Librăria noastră. 

Librăria are legături cu tipografiile, cari pot 
confecţiona caiete, registre, tipărituri şi altele cu 
preţurile cele mai avantagioase şi mai ieftine. 

In adunările de primăvară ale secţiilor, fie
care preşadinte, este rugat să se consulte cu co
legii din judeţ, alcătuind un tablou despre căr
ţile didactice cari se întrebuinţează în judeţul 
respectiv, cu indicarea autorului şi numărului 
aproximativ de exemplare a manualelor ce se 
întrebuinţează în cursului anului şcolar care 
urmează. Aceste tablouri vor fi înaintate pe 
adresa: Librăria şi papetăria Băncii învăţătorilor 
Cluj, Piaţa Ştefan cel Mare 7., pentru ca să se 
poată face de cu bună vreme aprovizionarea 
centralei, în vederea satisfacerei tuturor coman-
delor. 

Librăria va oferi pentru comande rabatul 
obicinuit, ca oricare altă librărie. 

Nădăjduim că toţi colegii vor răspunde cu 
drag apelului nostru, a]utând prosperarea unei 
noui înstituţiuni, care vine să ajute realizarea 
scopurilor Asociaţiei noastre. 

Cluj, le 8 Iunie 1923. 

V. preşedente; Secretar general: 

Andrei Pora. Gavril Almăşian. 



Anunţ. 
In curând va apare p r i m a broşură din 

cursul de „Lucrul manual" al Dlui Traian 
Florian, profesor la şcoala normală de în
văţători din Cluj. Broşura tratează toate 
îndoiturile de hârtie, cuprinde 4 5 modele 
şi 200 desemne şi o introducere despre 
importanţa şi scopul lucrului manual 
în şcoală. 

Lucrarea este unică în acest gen in 
limba românească şi de o foarle mare va
loare pentru intregul corp didactic. Dom
nul Profesor universitar Vladimir Ghidio-
nescu, apreciind importanţa acestei opere, 
a binevoit a-i scrie o prefaţă. 

Sunt in lucrare şi succesiv vor apare 
următoarele broşuri: 

1) Tăierea şi lipirea hârtiei. 

2 ) Inpletituri şi ţesături în hârtie. 
3) Lucrări în semi-carton, construirea 

corpurilor geometrice şi cristalelor. 
4 ) Diferite obiecte şi aparate de in

tuiţie — hărţi în relief, etc. 
Se proiectează următoarele lucrări: 

1) modelaj. 2 ) Lucrări în lemn (sculptură, 
pirogravură etc.) 

Se vor publică şi pune la îndămâna 
corpului didactic, toate lucrările cari tra
tează despre industria casnică şi artistică. 

Prima broşură se va găsi la Revizora-
tele şcolare judeţene şi la „Librăria şi 
Papetăria Banca învăţătorilor" — Cluj de 
unde se poate comanda. Preţul primei 
broşuri este 20 lei. 

A apărut 
broşura 1-a din cursul de 

Lucru M a n u a l 
şl dlui T. Florian, cu su subtitlul: îndoituri din hârtie. 

De vânzare la Librăria şi Pape
tăria „Banca învăţătorilor" Cluj. 

Preţul : 15 Lei. 
Vor urmă să apară: 
Broş. 2 - a : Tăierea şi lipirea hârtiei. 

„ 3 - a : Inpletituri şi ţesături din hârtie. 
„ 4 - a : Lucrări în semicarton şi carton gros. 
„ 5 - a : Diferite obiecte şi aparate de intuiţie 

din hârtie etc. 

In pregătire mai sunt şi broşuri, cu lucrări de modelaj, precum şi lucrări din 
lemn, pae, papură, rofic, nuele etc. 



l l l l l l i l l H l B l i i l I I I 

ABONAMENTUL ANUAL ___ . . . . . . . . . . . . 100 Lei 
UN NUMĂR . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . ___ . . . 5 Lei 

APARE LA 1 ŞI 15 A FIECĂREI LUNI, CU EXCEPŢIA 
LUNILOR DE VACANŢĂ, SUB CONDUCEREA UNUI COMITET DE REDACŢIE 

REDACTOR: ADMINISTRATOR: 

MIHAIL DRAGOŞ EM. EREMIE 

• • • • 
Comitetul de redacţie: 
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Iacob Boeriu Gavril Bochiş 
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Pentru Dnii autori: 

începând cu a c e s t număr, p o ş t a redac ţ ie i se 
desf i in ţează . Art icolele bune vor veflea toa te lumina 
tiparului. Dnii auiori sunt rugaţi în interesul lor de a - ş i 
s e r i - a r t ico le ie r e o s ingură pag ină şi c i te ţ . Manu
sc r i s e l e s c r i s e cu creionul nu se vor lua în s e a m ă , 
„ învăţătorul" fiind o rev i s tă d idac t i că şi un organ de 
a p ă r a r e al in te rese lo r învăţă tor imei , nu va publ ica 
d e o c a m d a t ă l i tera tură pură, poezii , nuvele romane , 
e t c . In sch imb se vor primi cu p lăce re or ice bucăţ i 
de fo lk lo r : poezii popu 'are , poveşt i , ghici tor i , z ica le , 
p roverbe , e t c . In a c e s t caz , cei c a r i Ie trimit vor indica 
pe lângă numele u>r, loca l i t a tea de unde au cules 
bucă ţ i l e t r imise precum şt numele ce lo r de la cari le-au 
auzit, anul şi luna. 

T o t c e p r iveş te r e d a c ţ i a : căr ţ i , rev is te , z ia re , 
a r t ico le , se vor a d r e s a Diui Mihail Dragoş pe a d r e s a 
redac ţ ie i . 

Domnii autori de căr ţ i d idac t ice sau l i te rare , car i 
v o e s c să - ş i vadă lucrăr i le r ecenza te în revis tă , îşi vor 
tr imite lucrăr i le în dublu e x e m p l a r : unul pe a d r e s a 
Diui Mihail D r a g o ş , altul pe a d r e s a Adminis t raţ ie i . 

M a n u s c r i s e l e nepubl ica te se vor d is t ruge . 

• • • • 

* w 

Comitetul de redacţie: 
Andreiu Pora Anton Domide 
Traian Şuteu Gavril Almăşianu 
Iacob Boeriu Gavril Bochiş 

• • • • 
Pentru Dnii autori: 

începând cu a c e s t număr, p o ş t a redac ţ ie i se 
desf i in ţează . Art icolele bune vor veflea toa te lumina 
tiparului. Dnii auiori sunt rugaţi în interesul lor de a - ş i 
s e r i - a r t ico le ie r e o s ingură pag ină şi c i te ţ . Manu
sc r i s e l e s c r i s e cu creionul nu se vor lua în s e a m ă , 
„ învăţătorul" fiind o rev i s tă d idac t i că şi un organ de 
a p ă r a r e al in te rese lo r învăţă tor imei , nu va publ ica 
d e o c a m d a t ă l i tera tură pură, poezii , nuvele romane , 
e t c . In sch imb se vor primi cu p lăce re or ice bucăţ i 
de fo lk lo r : poezii popu 'are , poveşt i , ghici tor i , z ica le , 
p roverbe , e t c . In a c e s t caz , cei c a r i Ie trimit vor indica 
pe lângă numele u>r, loca l i t a tea de unde au cules 
bucă ţ i l e t r imise precum şt numele ce lo r de la cari le-au 
auzit, anul şi luna. 

T o t c e p r iveş te r e d a c ţ i a : căr ţ i , rev is te , z ia re , 
a r t ico le , se vor a d r e s a Diui Mihail Dragoş pe a d r e s a 
redac ţ ie i . 

Domnii autori de căr ţ i d idac t ice sau l i te rare , car i 
v o e s c să - ş i vadă lucrăr i le r ecenza te în revis tă , îşi vor 
tr imite lucrăr i le în dublu e x e m p l a r : unul pe a d r e s a 
Diui Mihail D r a g o ş , altul pe a d r e s a Adminis t raţ ie i . 

M a n u s c r i s e l e nepubl ica te se vor d is t ruge . 

w *l1* « f 

• • • • • • • • 




